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ceneje<ì^ jep³e ceeO³eefcekeÀ DeeefCe G®®e ceeO³eefcekeÀ efMe#eCe ceb[U, HegCes – 04 
³eeb®³eeodJeejs efve³eesefpele Deoîe³eeJele ke=ÀefleHeef$ekeÀe DeejeKe[îeeJej DeeOeeefjle 

PRECISE

Yeeie - 1
F³ellee oneJeer (cejeþer ceeO³ece)

 Balbharati Registration No.: 2022MH0007

 Deoîe³eeJele HeeþîeHegmlekeÀ Je ke=ÀefleHeef$ekeÀe DeejeKe[îeeJej DeeOeeefjle 
 DeeJeM³ekeÀ lesLes ÒeMveebmeeþer DevegªHe iegCeoeve ³eespevee meceeefJe<ì 
 yees[e&®³ee ke=ÀefleHeef$ekeÀebceO³es efJe®eejuesues ÒeMve l³eeb®³ee Gllejebmen DebleYet&le 
         cee®e& 2019 les peguew 2023 
 Òel³eskeÀ Heeþele DebleYet&le Demeuesu³ee yeeyeer: 

- Heeþe®³ee Gllece GpeUCeerkeÀefjlee `Heeþe®ee Heefj®e³e' ³ee IeìkeÀe®ee DebleYee&Je
- HeefjHetCe& mejeJeekeÀefjlee Jemlegefve<þ ÒeMveeb®ee mebûen meceeefJe<ì
- JewefJeO³eHetCe& mebkeÀuHeveeb®³ee meKeesue DeY³eemeekeÀefjlee mewodOeebeflekeÀ ÒeMveeb®ee meceeJesMe
- mebK³eelcekeÀ mebkeÀuHevee leHeMeerueJeej mecepetve IesC³eemeeþer `MeeeqyokeÀ GoenjCes' DebleYet&le
- HeeþîeHegmlekeÀeleerue Heeþebleie&le ³esCeeN³ee ÒeMveeb®ee `Heeþeleerue ÒeMve' ³ee mJeleb$e efJeYeeieele meceeJesMe

 meKeesue DeY³eemeemeeþer DebleYet&le keÀjC³eele Deeuesueer keÀener cenllJeHetCe& JewefMe<ìîes: 
- DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe - mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesueer GoenjCes - HOTS
- Jemlegefve<þ ÒeMveebkeÀefjlee keÌue=Hl³ee  - cenllJee®es Meyo

   DeeJeM³ekeÀ lesLes ke=ÀleeR®³ee Òeel³eef#ekeÀeb®es Je efJeefJeOe mebkeÀuHevee mHe<ì keÀjCeejs eqJnef[Deespe Q.R. Code odJeejs meceeefJe<ì 
 cee®e& 2024 ®eer yees[e&®eer ke=ÀefleHeef$ekeÀe meceeefJe<ì (Q.R. Code odJeeje GllejHeef$ekeÀe GHeueyOe) 

þUkeÀ JewefMe<ìîes

Sample Content



 

 F³ellee 10 Jeer meeþer ceneje<ì^ jep³e HeeþîeHegmlekeÀ efveefce&leer Je DeY³eeme¬eÀce mebMeesOeve ceb[Ueves %eevej®eveeJeeoeJej DeeOeeefjle DeefOekeÀ keÀuHekeÀ 
DeeefCe meKeesue DeY³eeme¬eÀce le³eej kesÀuee Deens. ³ee DeY³eeme¬eÀceeodJeejs efJeoîeeL³ee¥®eer efvejer#eCe #ecelee Je leb$e%eeveeefJe<e³eer®eer mecepe Je=odefOebiele 
keÀjC³eemeeþer efMe#eCe ceb[Ueves mlegl³e Òe³elve kesÀuee Deens. uesPeer yeesve Sp³egkesÀMeve®es PRECISE efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie-1: F³ellee 
oneJeer ns HegmlekeÀ yees[e&®³ee Deoîe³eeJele ke=ÀefleHeef$ekeÀe DeejeKe[îeeJej DeeOeeefjle Deens. 
Òel³eskeÀ Heeþele DebleYet&le yeeyeer: 
 Heeþe®ee mebef#eHle; HeCe meKeesue Dee{eJee osCeeje Heeþe®ee Heefj®e³e  
 efJeefMe<ì ÒeMveÒekeÀejebceO³es efJeYeeieuesues JewefJeO³eHetCe& Jemlegefve<þ ÒeMve:  
 - ³eesi³e He³ee&³e efveJe[e.  - veeJes efuene. - ®etkeÀ keÀer yejesyej les DeesUKee. 
 - ieìele ve yemeCeeje Meyo DeesUKee. - menmebyebOe HetCe& keÀje. - pees[îee pegUJee. 
 mewodOeebeflekeÀ ÒeMveeb®eer efJeYeeieCeer Heg{erue ÒeMveÒekeÀejebceO³es keÀjC³eele Deeueer Deens:  
 - Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene.  - HeÀjkeÀ mHe<ì keÀje.  - Meem$eer³e keÀejCes efuene.  
 - Deeke=ÀleerJej DeeOeeefjle ÒeMve   - lekeÌlee HetCe& keÀje.  - Heefj®ísoeJej DeeOeeefjle ÒeMve  
 Gllejeceeieerue mebJeÀuHevee efJeoîeeL³ee¥vee DeefOeJeÀ ®eebieu³ee ÒeJeÀejs mecepeeJeer ³eemee"er DeeJeM³eJeÀlesvegmeej DeeJeÀueve nslet mHeäerJeÀjCe 

(Glleje®ee Yeeie vemeuesues) ne Yeeie efouesuee Deens.  
 efJeoîeeL³ee¥®³ee efJe®eejMeJeÌleeruee DeefOeJeÀ ®eeuevee osCeeN³ee ÒeMveebvee HOTS Demes ef®evnebefJeÀle JesÀuesues Deens. 
       oerIe& Gllejebleerue cenllJee®es Meyo ue#eele ³eeJesle ³eemeeþer les þUkeÀ De#ejeble osC³eele Deeues Deensle. 
    efJeoîeeL³ee¥vee ¢JeÀ-ÞeeJ³e HeodOeleerves DeY³eemeeuee Òeeslmeenve efceUC³eemeeþer DeeJeM³eJeÀ lesLes Je=ÀleeR®³ee Òeel³eef#eJeÀeb®es Je efJeefJeOe mebJeÀuHevee mHeä 

JeÀjCeejs eqJnef[Deespe meceeefJeä JesÀues Deensle. 
     Hejer#esceO³es JeÀMeeÒeJeÀej®es ÒeMve efJe®eejues peeleele ns efJeoîeeL³ee¥vee ue#eele ³eeJes; ³eemee"er cee®e& DeeefCe peguew Šˆ‰‘,cee®e& DeeefCe ef[meWyej 

ŠˆŠˆ,cee®e& DeeefCe peguew ŠˆŠŠ,cee®e& DeeefCe peguew ŠˆŠ‹ meeue®³ee yees[e&®³ee Je=ÀefleHeef$eJeÀebceO³es efJe®eejC³eele Deeuesues ÒeMve l³eeb®³ee 
Gllejebmen osC³eele Deeues Deensle. l³ee®eyejesyej veJeerve iegCeebJeÀve HeodOeleervegmeej MeJeÌ³e Demesue lesLes ÒeMveebmeceesj iegCe oMe&efJeC³eele Deeues Deensle. 
veJeerve iegCeebJeÀve HeodOeleervegmeej DeeefCe yees[e&®³ee Hejer#esle efJe®eeju³eeÒeceeCes ÒeMvee®³ee mJeªHeele yeoue keÀjC³eele Deeues Deensle. 

 mHe<ìerJeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe ³ee Yeeieele MeeeqyoJeÀ GoenjCes mees[JeCes meesHes peeJes ³eemee"er met®eveebmeefnle Òel³esJeÀ Hee³ejer 
meefJemlejHeCes mees[Jetve oeKeJeueer Deens. ³ee GoenjCeeb®³ee efouesu³ee GJeÀueer ³ee MeeeqyoJeÀ GoenjCeeb®³ee Gllejeb®³ee DeeJeÀueveemee"er®eer 
meefJemlej mHeäerJeÀjCes Demetve leer Hejer#esle DeeoMe& GÊejs cnCetve efueefnCes DeHesef#ele veener. MeeeqyokeÀ GoenjCeeb®³ee Gllece mejeJeekeÀefjlee 
mejeJeemeeþer ÒeMve osKeerue DebleYet&le keÀjC³eele Deeues Deensle.  

ns HegmlekeÀ Jew%eeefvekeÀ mebkeÀuHeveeb®es %eevekeWÀê þjeJes cnCetve Deecner kesÀuesues Òe³elve meeLe&keÀer ueeieleerue DeMeer Kee$eer Jeeìles. ³ee HegmlekeÀe®³ee ceeO³eceeletve 
efveefM®eleHeCes efJeoîeeL³ee¥ceO³es Jew%eeefvekeÀ ¢ef<ìkeÀesve Jee{erme ueeiesue ³ee®ee Deecnebuee efJeMJeeme Jeeìle Deens.  
 ns HegmlekeÀ Glke=À<ì JneJes cnCetve Deecner meJe&leesHejer Òe³elve kesÀues Deensle. l³ee®³ee  Glke=À<ìlesle Yej IeeueC³eemeeþer DeeHeCe kesÀuesu³ee met®evee meowJe 
mJeeieleen& Demeleerue. DeeHeuee DeefYeÒee³e Heg{erue F-cesue Hell³eeJej HeeþJeeJee, ner efJevebleer: support@lazybone.in   

DeefYeveJe DeY³eemeemeeþer efJeoîeeL³ee¥vee KetHe KetHe MegYes®íe! 
ÒekeÀeMekeÀ 
DeeJe=lleer: ®eewLeer 
  

Disclaimer  
This reference book is transformative work based on textbook `efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie – 1' published by the Maharashtra State Bureau of Textbook Production and 
Curriculum Research, Pune. We the publishers are making this reference book which constitutes as fair use of textual contents which are transformed by adding and 
elaborating, with a view to simplify the same to enable the students to understand, memorize and reproduce the same in examinations. 
 
This work is purely inspired upon the course work as prescribed by the Maharashtra State Bureau of Textbook Production and Curriculum Research, Pune. Every care has 
been taken in the publication of this reference book by the Authors while creating the contents. The Authors and the Publishers shall not be responsible for any loss or 
damages caused to any person on account of errors or omissions which might have crept in or disagreement of any third party on the point of view expressed in the reference 
book.  
 
© reserved with the Publisher for all the contents created by our Authors. 
 
No copyright is claimed in the textual contents which are presented as part of fair dealing with a view to provide best supplementary study material for the benefit of 
students.   
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Sample Content



 
þUkeÀ 

JewefMe<ìîes 

³eeceO³es MeeeqyokeÀ GoenjCes mees[JeCes 
meeshes JneJes ³eekeÀjlee met®eveebmeefnle
Òel³eskeÀ Hee³ejer meefJemlej mees[Jetve
oeKeJeueer Deens. 

mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe 

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe 

efJeoîeeL³ee¥vee ÒeMveeb®³ee Gllejebceeie®eer cetU
mebkeÀuHevee Je cegodos J³eJeefmLele mecepetve Ieslee
³eeJesle, ³eemeeþer DeeJeM³ekeÀ lesLes DeekeÀueve
nslet mHe<ìerkeÀjCe (Glleje®ee Yeeie vemeuesues)
osC³eele Deeues Deens.  

peguew 2023 He³e¥le®³ee yees[& Hejer#esle
efJe®eejuesu³ee ÒeMveeb®ee Gllejebmeefnle
meceeJesMe. 

yees[e&®³ee ÒeMveeb®ee Gllejebmeefnle meceeJesMe 

Deeke=ÀleerJej DeeOeeefjle ÒeMve, Heefj®ísoeJej
DeeOeeefjle ÒeMve DeMee veJeerve ÒeMveÒekeÀejeb®ee
meceeJesMe ³eele kesÀuee iesuee Deens. 

veJeerve ÒeMveÒekeÀej 

i. HegmlekeÀeleerue ke=Àleer, Òe³eesie Fl³eeoer
mecepeCes meesHes JneJes cnCetve l³eeb®es
eqJnef[Deespe Q.R. Code ceeHe&Àle 
osC³eele Deeues Deensle. 

ii. cee®e& 2024 ®³ee yees[& ke=ÀefleHeef$ekesÀ®eer 
Gllejs Q.R. Code ceeHe&Àle osC³eele 
Deeueer Deensle. 

Q. R. Codes 

Heeþeleerue cenllJee®³ee cegodoîeeb®eer PeìHeì
GpeUCeer keÀjC³eemeeþer Òel³eskeÀ Heeþe®³ee
meg©Jeeleerme `Heeþe®ee Heefj®e³e' osC³eele
Deeuee Deens. 

Heeþe®ee Heefj®e³e 
oerIe& GllejebceOeerue cenllJeHetCe& Meyo
efJeoîeeL³ee¥vee HeìkeÀve ue#eele ³eeJesle
DeeefCe l³eebvee mejeJe keÀjCes meesHes peeJes
³eekeÀefjlee cenllJee®es Meyo þUkeÀ
De#ejeble osC³eele Deeues Deensle. 

cenllJeHetCe& Meyo 

veJeerve iegCeoeve HeodOeleervegmeej MekeÌ³e lesLes
ÒeMveebvee iegCe osC³eele Deeues Deensle. 

ÒeMveeb®ee iegCeebmeefnle meceeJesMe 

MeeefyokeÀ GoenjCes 
DeeJeM³ekeÀ lesLes ÒekeÀejebvegmeej JeieeakeÀjCe
kesÀuesueer MeeefyokeÀ GoenjCes mees[Jetve
efoueer Deensle. GpeUCeerkeÀjlee ³ee
efJeYeeiee®³ee meg©Jeeleeruee meieUer
cenllJee®eer met$es SkeÀ$e efoueer Deensle.  

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
                         

Sample Content



 efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie 1 DeeefCe Yeeie 2 meeþer Òel³eskeÀer 40 iegCeeb®³ee oesve mJeleb$e ÒeMveHeef$ekeÀe Demeleerue. 
 Òel³eskeÀ ÒeMveHeef$ekeÀe mees[JeC³eemeeþer 2 leemeeb®ee keÀeueeJeOeer Demesue.  

ÒeMve ¬eÀ. ÒeMveeb®es ÒekeÀej SketÀCe iegCe 

1. 
(De) Òel³eskeÀer 1 iegCee®es 5 ÒeMve efJe®eejCes  (yengHe³ee&³eer)  05 
(ye) Òel³eskeÀer 1 iegCee®es 5 ÒeMve efJe®eejCes (Jemlegefve<þ) 05 

2. (De) Òel³eskeÀer 2 iegCeeb®es 3 ÒeMve efJe®eejCes (Meem$eer³e keÀejCes) (keÀesCelesner 2 ÒeMve mees[JeCes)  04 

 (ye) Òel³eskeÀer 2 iegCeeb®es 5 ÒeMve efJe®eejCes (keÀesCelesner 3 ÒeMve mees[JeCes) 06 

3. Òel³eskeÀer 3 iegCeeb®es 8 ÒeMve efJe®eejCes (keÀesCelesner 5 ÒeMve mees[JeCes)  15 

4. Òel³eskeÀer 5 iegCeeb®es 2 ÒeMve efJe®eejCes (keÀesCeleener 1 ÒeMve mees[JeCes) 05  
ÒeMveÒekeÀej Je Godefo<ìebvegmeej iegCeefJeYeeieCeer 

Deveg. 
¬eÀ. 

ÒeMveÒekeÀej  iegCe 
efJekeÀuHeebmen 

iegCe 
MeskeÀ[e 

iegCe 
 Deveg. 

¬eÀ. 
Godefo<ìs iegCe 

efJekeÀuHeebmen 
iegCe 

MeskeÀ[e 
iegCe 

1. Jemlegefve<þ 10 10 25  1. %eeve 10 15 25 

2. DeefleueIegllejer 10 16 25  2. DeekeÀueve 10 15 25 
3. ueIegllejer 15 24 37.5  3. GHe³eespeve 16 24 40 
4. oerIeexllejer 5 10 12.5  4. keÀewMeu³e 4 6 10 

 SketÀCe 40 60 100   SketÀCe 40 60 100 
 

[meboYe&: ceneje<ì^ jep³e ceeO³eefcekeÀ Je G®®e ceeO³eefcekeÀ efMe#eCe ceb[U, HegCes - 04]   
 
   

De. ¬eÀ. Heeþe®es veeJe iegCe efJekeÀuHeebmen iegCe He=<þ ¬eÀ. 
1. iegg©lJeekeÀ<e&Ce 03 05 1 
2. cetueêJ³eeb®es DeeJeleea JeieeakeÀjCe 04 06 22 
3. jemee³eefvekeÀ DeefYeef¬eÀ³ee Je meceerkeÀjCes 04 06 40 
4. efJeoîegleOeejs®es HeefjCeece 05 07 64 
5. G<Celee 03 05 87 
6. ÒekeÀeMee®es DeHeJele&ve 05 07 106 
7. efYebies Je l³eeb®es GHe³eesie 04 06 120 
8. OeelegefJe%eeve 04 06 140 
9. keÀeye&veer meb³egies 05 07 161 

10. DeJekeÀeMe ceesefncee 03 05 194 
• cee®e& 2024 ®³ee yees[& ke=ÀefleHeef$ekeÀe®ee (Q. R. Code odJeeje GllejHeef$ekeÀe GHeueyOe.) 207    

 ìerHe:  • HeeþîeHegmlekeÀeleerue mJeeO³ee³eele efouesues ÒeMve * ³ee ef®evneves oMe&Jeues Deensle. 
  • HeeþîeHegmlekeÀeleerue mees[Jeuesueer GoenjCes + ³ee ef®evneves oMe&Jeueer Deensle. 

• Hee"îeHegmleJeÀeleerue mJeeO³ee³eele efouesues efveJe[keÀ ÒeMve yees[e&®³ee Deoîe³eeJele ke=ÀefleHeef$ekeÀe ÒeeªHeevegmeej 

megOeeefjle keÀjC³eele Deeues Demetve les  ³ee ef®evneves oMe&efJeuesues Deensle. 
 
 

 
Hejer#esle Gllejs efueefnleevee I³eeJe³ee®eer keÀeUpeer 

ke=ÀefleHeef$ekesÀ®es mJeªHe 

Deveg¬eÀceefCekeÀe 

meoj HegmleJeÀeceO³es efJeefJeOe ef"JeÀeCeer JeÀener Q. R. Codes osC³eele Deeues Deensle. legce®³ee mceeì&HeÀesve®³ee Je@ÀcesN³ee®ee JeeHej JeÀªve legcner les menpe mJe@Àve JeÀª 
MeJeÀlee. ³eeodJeejs legcner mebyebefOele IeìJeÀeb®ee meKeesue DeY³eeme JeÀª MeJeÀlee.  ³ee eqJnef[DeesbodJeejs legcnebuee  legce®³ee DeY³eeme¬eÀceeMeer mebyebefOele `Òe³eesie', `efJeefJeOe 
Je=Àleer', `ÒeJeÀuHe', `JeÀªve Heene' ³eebyeeyele DeefOeJeÀ J³eeHeJeÀ ceeefnleer efceUsue. Deecnebuee DeeMee Deens JeÀer; ³ee  HegmleJeÀe®ee JeeHej JeÀjle eqJnef[Deesb®³ee ceoleerves 
efJeoîeeLeea DeefOeJeÀeefOeJeÀ %eeve ÒeeHle JeÀjleerue. 

Sample Content



 
efJeoîeeL³ee¥veer Hejer#esleerue Gllejs KeeueerueÒeceeCes efueneJeerle. 
  
menmebyebOe DeesUKee – oesve IeìkeÀebceOeerue HejmHejmebyebOe DeesUKetve les efJeOeeve Hegvne efueneJes.   
GoenjCe: 
1. HeÌuesefcebie®ee GpeJ³ee nelee®³ee Debieþîee®ee efve³ece : JeenkeÀe®eer efoMee :: HeÌuesefcebie®ee GpeJ³ee nelee®³ee lepe&veer®ee efve³ece : _______  
Gllej: HeÌuesefcebie®ee GpeJ³ee nelee®³ee Debieþîee®ee efve³ece : JeenkeÀe®eer efoMee :: HeÌuesefcebie®ee GpeJ³ee nelee®³ee lepe&veer®ee efve³ece : ®egbyekeÀer³e #es$e 
 
yengHe³ee&³eer ÒeMve - ³eeceOeerue Òel³eskeÀ ÒeMvee®³ee Glleje®ee ³eesi³e He³ee&³e ¬eÀceebkeÀ efueneJee. 
GoenjCe: 
2. ®egv³ee®³ee efveJeUerletve  _______  ÒeJeeefnle Peeu³eeme, leer ogOeer nesles. 
 (A) H2 (B) CO2  (C) CO (D) SO2 
Gllej: 2. (B)   
 
meebefK³ekeÀer³e GoenjCes – Debeflece Gllej meg³eesi³e SkeÀkeÀemen efueneJes. 
GoenjCe: 
3. ®ebêe®es Jemlegceeve Je ef$ep³ee Deveg¬eÀces 7.34  1022 kg DeeefCe 1.74  106 Deens. ³eeJeªve ®ebêe®³ee He=<þYeeieeJejerue cegefkeÌleJesie keÀe{e.       
Gllej: cegefkeÌleJesie = vesc = 2.372 km/s  
   

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe 
 
`DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe' ³ee Meer<e&keÀebleie&le meceeefJe<ì keÀjC³eele Deeuesueer mHe<ìerkeÀjCes GllejebceO³es meceeefJe<ì keÀª ve³esle. ner 
mHe<ìerkeÀjCes kesÀJeU Gllejeb®³ee mebkeÀuHevee Gllecejerl³ee mecepeeJeC³ee®³ee GodosMeeves efouesueer Deensle. 
GoenjCe: 
1. DeeJelee&ceO³es [eJeerkeÀ[tve GpeJeerkeÀ[s peeleevee cetueêJ³eeb®ee DeOeelet-iegCeOece& yeoueC³eeceO³es keÀe³e 

keÀue DeHesef#ele Deens?                                 
Gllej: DeeJelee&ceO³es [eJeerkeÀ[tve GpeJeerkeÀ[s peeleevee cetueêJ³eeb®ee DeOeelet-iegCeOece& Jee{le peelees. 
  
          
 
 
 
  

                        
 
 
 

SkeÀe DeeJelee&le [eJeerkeÀ[tve GpeJeerkeÀ[s peeleevee SkeÀe®e keÀJe®eele FueskeÌì̂e@vme®eer Yej He[le peeles.
l³ee®eJesUer keWÀêkeÀele Òeesìe@vme®eer Yej He[u³eeves keWÀêkeÀeJejerue OeveÒeYeej Jee{lees. l³eecegUs, meb³egpee
FueskeÌì̂e@vmeJejerue HeefjCeeceer keWÀêkeÀer³e ÒeYeej Jee{lees. HeefjCeeceer, yeensªve FueskeÌì̂e@ve mJeerkeÀejC³ee®eer ÒeJe=lleer
Jee{le peeles. DeMeeÒekeÀejs, DeeJelee&ceO³es cetueêJ³ee®ee DeOeelet-iegCeOece& [eJeerkeÀ[tve GpeJeerkeÀ[s Jee{le peelees. 

Gllej

ns mHe<ìerkeÀjCe 
Glleje®ee Yeeie veener. 

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe

yees[e&®³ee Hejer#esuee DeelceefJeMJeemeeves meeceesjs peeC³eemeeþer vecegvee ÒeMveHeef$ekeÀe mees[JeCes ne SkeÀ Gllece ceeie& Deens.
Mespeejerue Q. R. Code mke@Àve keÀªve Deece®³ee ’SSC 54 ÒeMveHeef$ekeÀe Je ke=ÀefleHeef$ekeÀe GllejHeef$ekeÀebmeefnle“
³eeefJe<e³eer peeCetve I³ee. 

MesJeì®³ee #eCeer mebHetCe& HegmlekeÀe®ee DeY³eeme keÀjCes DeJeIe[ Jeeìles keÀe? 
Deece®³ee ’Important Question Bank (IQB)“ ³ee HegmlekeÀeletve cenllJee®³ee ÒeMveeb®eer PeìHeì GpeUCeer keÀje.
DeefOekeÀ ceeefnleerkeÀefjlee Heg{erue Q. R. Code mke@Àve keÀje. 
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³eesi³e He³ee&³e efveJe[e.                               [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 
 
1. SkeÀ cegueiee oesjer®³ee SkeÀe ìeskeÀeuee oie[ yeebOetve lees oie[ 

Dee[J³ee Jeleg&UekeÀej keÀ#esle efHeÀjJele Deens. pej oesjer legìueer 
lej oie[ _______.  

 (A) mejU js<esle Jeleg&UekeÀej keÀ#es®³ee keWÀêekeÀ[s Kes®euee 
peeF&ue. 

 (B) Jeleg&UekeÀej keÀ#esuee uebye DemeCeeN³ee js<esle cegueeHeemetve 
otj peeF&ue. 

 (C) Jeleg&UekeÀej keÀ#es®³ee mHeefMe&kesÀ®³ee efoMesves peeF&ue. 
 (D) Jeleg&UekeÀej keÀ#esle efHeÀjle jenerue.  

2. ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efmeodOeeble _______ ³eebceOeerue ieg©lJeer³e 
yeueeefJe<e³eer Deens.             

 (A) HeÀkeÌle He=LJeer DeeefCe SKeeoîee efyebot®es Jemlegceeve 
 (B) HeÀkeÌle He=LJeer DeeefCe met³e& 
 (C) Jemlegceeve Demeuesu³ee keÀesCel³eener oesve Jemlet 
 (D) HeÀkeÌle oesve ÒeYeeefjle Jemlet  
3. SkeÀkeÀ Jemlegceeve Demeuesu³ee Je SkeÀceskeÀebHeemetve SkeÀkeÀ 

DeblejeJej efmLele Demeuesu³ee oesve JemletbceOeerue DeekeÀ<e&Ce yeue 
ceespeu³eeme _______ efceUsue. 

 (A) ieg©lJeer³e efmLeeflepe Tpee& 
 (B) ieg©lJeer³e lJejCe 
 (C) ieg©lJeer³e #es$e 
 (D) JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ 

iegg©lJeekeÀ<e&Ce 1

ìerHe: Hee"îeHegmleJeÀeleerue mJeeO³ee³eele efouesues ÒeMve * ³ee ef®evneves oMe&efJeuesues Deensle. Hee"îeHegmleJeÀeleerue mees[Jeuesueer GoenjCes + ³ee ef®evneves 
oMe&efJeuesueer Deensle. 

Heeþe®ee Heefj®e³e

 met³ee&®eer Heefj¬eÀcee keÀjle Demeuesu³ee ûene®³ee
DeeJele&keÀeuee®ee Jeie& ne ûene®³ee met³ee&Heemetve®³ee
mejemejer Debleje®³ee Ieveeuee meceevegHeeleer Demelees. 

  T2  R3 

 ûene®eer keÀ#ee ner uebyeJeleg&UekeÀej
Demetve met³e& l³ee keÀ#es®³ee veeYeerJej
Demelees. 

  ûeneuee met³ee&Meer pees[Ceejer mejU
js<ee, ner meceeve keÀeueeJeOeerle
meceeve #es$eHeÀU J³eeHeve keÀjles. 

kesÀHuej®es ûeneb®³ee ieleer®es efve³ece 

DeeJele&keÀeuee®ee efve³ece ûene®³ee keÀ#es®ee efve³ece #es$eHeÀUe®ee efve³ece 

yeoueles.

le³eej Peeuesues met$e

MeesOeC³eemeeþer ceole Peeueer.

³eeletve yeensj 
He[C³eemeeþer 

v³etìve®ee ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efve³ece 

 W = mg 

Jepeve 

 F = G
2

Mm
r

  vesc = 2GM
R

 = 2gR  

 g = 
2

GM
r

 

ieg©lJeer³e yeue cegeqkeÌleJesie

ieg©lJe lJejCe 
 ‘g’ ®es cetu³e OégJeeJej meJee¥le peemle Je efJe<egJeJe=lleeJej meJee¥le keÀceer Demeles. 

He=LJeer®³ee DeekeÀejecegUs

 pemepeMeer Gb®eer Jee{les, lemelemes ‘g’ ®es cetu³e keÀceer nesles. 
Gb®eervegmeej 

 pemepeMeer Keesueer Jee{les, lemelemes ‘g’ ®es cetu³e keÀceer nesles. 
Keesueervegmeej 
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1
 
4. v³etìve®³ee ieg©lJeekeÀ<e&Cee®³ee efmeodOeebleevegmeej, SkeÀceskeÀebHeemetve 

d SJe{îee DeblejeJej þsJeuesu³ee oesve JemletbceOeerue Deblej ogHHeì 
kesÀues, lej l³ee oesve JemletbceOeerue yeue _______. 

 (A) ®eewHeì nesles (B) SkeÀ ®elegLee¥Me nesles 
 (C) DeOex nesles (D) ogHHeì nesles 
 
5. pej Jemlet ieesue efkebÀJee efve³eefcele DeekeÀeje®³ee vemeleerue, lej yeue 

l³eeb®³ee _______pees[CeeN³ee js<eeKeb[e®³ee efoMesle Demeles. 
 (A) JemlegceevekeWÀêebvee (B) keWÀêebvee 
 (C) peJeU®³ee keÀ[ebvee (D) (A) Je (B) oesvner 
 
6. mecegêele ³esCeejer Yejleer ne _______ DemeCeeN³ee ieg©lJeer³e 

DeekeÀ<e&Cee®ee HeefjCeece Demelees. 
 (A) He=LJeer®³ee mecegêeJej (B) met³ee&®³ee He=LJeerJej 
 (C) He=LJeer®³ee ®ebêeJej (D) ®ebêe®³ee He=LJeerJej 
 
7. ieg©lJeer³e lJejCee®es cetu³e _______. 
 (A) He=LJeerJejerue efJe<egJeJe=lle DeeefCe Oe´gJeebJej meceeve Demeles. 
 (B) Oe´gJeebJej meJee¥le keÀceer Demeles. 
 (C) efJe<egJeJe=lleeJej meJee¥le keÀceer Demeles. 
 (D) He=LJeer®³ee kesÀbêeJej meJee¥le peemle Demeles. 
 
8. He=LJeerHeemetve Deveble DeblejeJej Demeuesu³ee Jemletmeeþer ieg©lJeer³e 

lJejCee®es cetu³e (g) _______ Demeles. 
 (A) meJee¥le peemle (B) 9.8 m/s2 
 (C) 1.0 m/s2 (D) Metv³e 
 
9. DeblejeUele otj DeblejeJej Demeuesu³ee Jeleg&UekeÀej ûene®es 

Jemlegceeve Mo Deens DeeefCe J³eeme Do Deens. m Jemlegceeve 
DemeCeeN³ee HeoeLee&®es ³ee ûene®³ee He=<þYeeieeJej cegkeÌle Heleve 
Peeu³eeme ieg©lJeer³e lJejCe _______ FlekesÀ Demesue. 

 (A) GMo/ 2
0D   (B) 4mGMo/ 2

0D  
 (C) 4GMo/ 2

0D  (D) GmMo/ 2
0D  

 
10.  g ®es ®ebêeJejerue cetu³e l³ee®³ee He=LJeerJejerue cetu³ee®³ee 1/6 Heì 

Demeles. pej SKeeoîee J³ekeÌleer®es Jepeve ®ebêe®³ee He=<þYeeieeJej 
14 N Demesue, lej l³ee®es He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue Jepeve 
_______ Demesue. 

 (A) 96 N (B) 84 N 
 (C) 62 N (D) 54 N  
11. He=LJeer®³ee iegªlJeekeÀ<e&CeyeueeHeemetve cegkeÌle keÀªve SKeeos ³eeve 

DeblejeU ÒeJeemeemeeþer HeeþJee³e®es Demeu³eeme l³eemeeþer 
Òe#esHekeÀe®eer ieleer keÀceerle keÀceer _______ SJe{er DemeCes 
DeeJeM³ekeÀ Deens.                                [ef[meWyej 2020] 

  (A) 112 km/s (B) 11.2 km/s 
 (C) 1.12 km/s (D) 0.112 km/s 

12. cegefkeÌleJesie ne Keeueerue met$eeves keÀe{lee ³eslees.     [peguew 2023] 

  (A) 2M
R

 (B) 2GM
R

 

 (C) 2

GM
R

 (D) 2

GMm
R

 

Gllejs:  
1. (C)  2. (C) 3. (D) 
4. (B) 

keÌue=leer: F = 1 2
2

Gm m
r  

  
F1 = 1 2 1 2

2 2

Gm m Gm m F
(2r) 4r 4

     

5. (A)  6. (D) 7. (C)    
8. (D)   
9. (A) 

keÌue=Hleer: F = 1 2
2

Gm m
r

 = G m
2

o

0D
M  = ma

 

     a = 2
0

oGM  
D  

10. (B) 
keÌue=Hleer: Wmoon = mgmoon 

 14  = earth
1m  g
6

 

 Wearth = mgearth = 14 × 6 = 84 N   
11. (B) 12. (B)  
Heefj®íso HetCe& keÀje.                                          [3 iegCe] 
 
1. kebÀmeele efouesu³ee He³ee&³eebHewkeÀer ³eesi³e He³ee&³e efveJe[tve 

Heefj®íso HetCe& keÀje.                
 (Jesie, cegkeÌle, DeejbYeJesie, DeeOeeefjle, ieg©lJeer³e, Debeflece Jesie, 

efoMee) 
 SKeeoer Jemlet pej kesÀJeU _______ yeuee®³ee ÒeYeeJeeves ieefleceeve 

Demesue, lej l³ee ieleeruee cegkeÌle Heleve Demes cnCeleele. cegkeÌle 
Heleveele Jemlet®³ee ieleer®³ee _______ keÀesCeleener yeoue nesle 
veener; Hejbleg He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeueecegUs efle®³ee _______ 
ceO³es yeoue nesF&ue. cegkeÌle Heleveeojc³eeve Jemlet®es nesCeejs lJejCe ns 
l³ee Jemlet®³ee Jemlegceevee®³ee HeefjCeeceeHeemetve _______ Demeles. 
pesJne Jemlet Gb®eeJeªve Keeueer He[les lesJne efle®ee _______ 
Metv³e Demelees. lemes®e, Jemlet pesJne mejU GY³ee efoMesves Jej 
HesÀkeÀueer peeles lesJne efle®ee _______ Metv³e Demelees. 

Gllej: SKeeoer Jemlet pej kesÀJeU ieg©lJeer³e yeuee®³ee ÒeYeeJeeves 
ieefleceeve Demesue, lej l³ee ieleeruee cegkeÌle Heleve Demes cnCeleele. 
cegkeÌle Heleveele Jemlet®³ee ieleer®³ee efoMesle keÀesCeleener yeoue nesle 
veener; Hejbleg He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeueecegUs efle®³ee JesieeceO³es 
yeoue nesF&ue. cegkeÌle Heleveeojc³eeve Jemlet®es nesCeejs lJejCe ns 
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

l³ee Jemlet®³ee Jemlegceevee®³ee HeefjCeeceeHeemetve cegkeÌle Demeles. 
pesJne Jemlet Gb®eeJeªve Keeueer He[les lesJne efle®ee DeejbYeJesie 
Metv³e Demelees lemes®e, Jemlet pesJne mejU GY³ee efoMesves Jej 
HesÀkeÀueer peeles lesJne efle®ee Debeflece Jesie Metv³e Demelees. 

 
veeJes efuene.                                          [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 
 
1. Jeleg&Ue®³ee keWÀêe®³ee efoMesves Òe³egkeÌle nesCeejs yeue  
2. JemletceOeerue êJ³emeb®e³ee®es ceeHeve 
3. v³etìve®³ee Heefnu³ee efve³eceeÒeceeCes Jemlegceeve ns Jemlet®³ee ³ee  
 jeMeer®es iegCeelcekeÀ ceeHe Deens. 
4. p³ee yeueeves He=LJeer SKeeoîee Jemletuee DeekeÀef<e&le keÀjles les yeue 
5. yéens ³eeb®³ee peeieer Meener ieefCele%e cnCetve efve³egkeÌle kesÀuesues Meem$e%e 
6. Keieesueer³e JemletbceOetve Glmeefpe&le Peeuesu³ee ieg©lJeer³e uenjer 

MeesOeC³eemeeþer Meem$e%eebveer yeveJeuesueer JesOeMeeUe 
Gllej: 1. DeefYekeWÀêer yeue 2. Jemlegceeve 
 3. pe[lJe 4. Jemlet®es Jepeve 
 5. p³eesnevesme kesÀHuej 
 6. LIGO-Laser Interferometric Gravitational 

Wave Observatory   
®etkeÀ keÀer yejesyej DeesUKee Je ®egkeÀer®eer efJeOeeves og©mle keÀje. 

                                    [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 
 
1.  ûene®eer keÀ#ee ner uebyeJeleg&UekeÀej Demetve met³e& l³ee keÀ#es®³ee 

keWÀêeJej Deens. 
2.  oesve ûen met³ee&YeesJeleer efHeÀjleele. l³eeb®ee DeeJele&keÀeue DeeefCe 

l³eeb®eer efkeÀceeve ef$ep³ee Deveg¬eÀces T1, T2 DeeefCe r1, r2 DeMeer 
Deens, lej l³eeb®es iegCeesllej T1/T2 = (r1/r2)2/3 Demes Demesue. 

3. ieg©lJeer³e uenjeRvee DeJeJeÀeMe JeÀeUeJejerue uenjer Demes cnìues 
Deens. 

4.  keÀesCel³eener meceeve Ievelee Demeuesu³ee Jemlet®es JemlegceevekeWÀê 
l³ee®³ee ceO³eJeleea efyebotJej Demeles. 

5. v³etìve®³ee eflemeN³ee efve³eceeÒeceeCes SKeeoîee JemletJej Òe³egkeÌle 
nesle Demeuesu³ee yeueecegUs Jemlet®es lJejCe nesles. 

6. He=LJeer mJele:YeesJeleer efHeÀjle Demeu³eekeÀejCeeves efle®ee DeekeÀej 
efJe<egJeJe=lleeJej Lees[e ®eHeìe Deens Je OégJeebpeJeU Lees[e HegÀieerj Deens. 

7. He=LJeer®³ee He=<þYeeiee®³ee Jej peele Demeleevee ieg©lJe lJejCee®es 
cetu³e Jee{le peeles. 

8. He=LJeerJejerue SkeÀe efJeefMe<ì efyebotJejerue ieg©lJeer³e lJejCe ns 
lesLeerue meJe& JemletbJej meejKes®e Demeles. 

9. ®ebê DeeefCe ke=Àef$ece GHeûen cegkeÌle Heleveele Demeleele. 
10.  KeN³ee DeLee&ves cegkeÌleHeleve ns nJesle®e nesT MekeÀles. 
11.  DeejbYeJesie efJeefMe<ìJesieeSJe{e Demesue, lej Jej HesÀkeÀuesueer Jemlet 

He=LJeer®³ee ieg©lJeekeÀ<e&CeeHeemetve cegkeÌle nesles. 

12. JesieJesieUîee ûeneb®ee cegeqkeÌleJesie meejKee®e Demelees. 
Gllej:  
1. ®etkeÀ  
 ûene®eer keÀ#ee ner uebyeJeleg&UekeÀej Demetve met³e& l³ee keÀ#es®³ee 

SkeÀe veeYeerJej Demelees. 
 
2. ®etkeÀ  
 oesve ûen met³ee&YeesJeleer efHeÀjleele. l³eeb®ee DeeJele&keÀeue DeeefCe 

l³eeb®³ee keÀ#es®eer efkeÀceeve ef$ep³ee Deveg¬eÀces T1, T2 Je r1, r2 DeMeer 
Deens, lej l³eeb®es iegCeesllej T1/T2 = (r1/r2)3/2 Demes Demesue. 

keÌue=Hleer: kesÀHuej®ee eflemeje efve³ece: 
 (T1)2  (r1)3          DeeefCe (T2)2  (r2)3 

 
2 3

1 1

2 2

T r
T r

   
   

     

 
3/2

1 1

2 2

T r
T r

 
  
 

 
 
3. yejesyej 
 
4. yejesyej  
 
5. ®etkeÀ 
 v³etìve®³ee ogmeN³ee efve³eceeÒeceeCes SKeeoîee JemletJej Òe³egkeÌle nesle 

Demeuesu³ee yeueecegUs Jemlet®es lJejCe nesles. 
 
6. ®etkeÀ 
 He=LJeer mJele:YeesJeleer efHeÀjle Demeu³eekeÀejCeeves efle®ee DeekeÀej 

OégJeebpeJeU Lees[e ®eHeìe Deens Je efJe<egJeJe=lleeJej Lees[e HegÀieerj Deens. 
 
7. ®etkeÀ 
 He=LJeer®³ee He=<þYeeiee®³ee Jej peele Demeleevee ieg©lJe lJejCee®es 

cetu³e keÀceer nesle peeles. 
 
8. yejesyej 
 
9. yejesyej 
10. ®etkeÀ  
 KeN³ee DeLee&ves cegkeÌleHeleve ns efveJee&leele®e MekeÌ³e Deens. 
 
11. ®etkeÀ  
 DeejbYeJesie cegefkeÌleJesieeSJe{e Demesue, lej Jej HesÀkeÀuesueer Jemlet 

He=LJeer®³ee ieg©lJeekeÀ<e&CeeHeemetve cegkeÌle nesles. 
 
12. ®etkeÀ      
 JesieJesieUîee ûeneb®ee cegeqkeÌleJesie JesieJesieUe Demelees. 

keÌue=Hleer: cegeqkeÌleJesie, vesc = 2GM
R

,  

 ³esLes, M cnCepes Jemlegceeve DeeefCe R cnCepes ûene®eer ef$ep³ee 
Deens. ns JesieJesieUîee ûenebJej JesieJesieUs Demeles. 
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

ieìele ve yemeCeeje Meyo DeesUKee.               [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 
 
1. yeue, ieg©lJe lJejCe, Jepeve, Jemlegceeve 

2. v=gt, h= 1
2

  gt2,  v = u + at, v2 = 2gh 

3. ûene®eer keÀ#ee uebyeJeleg&UekeÀej Demeles, ûeneuee met³ee&Meer 
pees[Ceejer mejU js<ee ner meceeve keÀeueeJeOeerle meceeve #es$eHeÀU 

J³eeHeve keÀjles, F = 1 2
2

Gm m
r

, T2 ∝ R3   

Gllej:  
1. Jemlegceeve 
 Jemlegceeve ner DeefoMe jeMeer Deens, lej Flej meJe& meefoMe jeMeer 

Deensle.  
 
2. v = u + at  
 v = u + at ns cetueYetle ieefleMeem$eer³e meceerkeÀjCe Deens, lej Flej 

meJe& cegkeÌleHeleveeleerue Jemlet®eer ieefleMeem$eer³e meceerkeÀjCes Deensle. 
 
3. F = 1 2

2

Gm m
r

  

 F = 1 2
2

Gm m
r

 ne v³etìve®ee ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efmeodOeeble Deens, 

lej Flej meJe& kesÀHuej®es ûeneb®³ee ieefleefJe<e³eer®es efve³ece Deensle. 
 
menmebyebOe HetCe& keÀje.                                [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 
 
1. ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ : DeefoMe jeMeer :: ieg©lJeer³e lJejCe : 

_______.  
2. m Jemlegceeve Demeuesu³ee Jemlet®eer He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue 

ieeflepe Tpee& : 2
esc

1 mv
2

 :: m Jemlegceeve Demeuesu³ee Jemlet®eer 

He=LJeerHeemetve Deveble DeblejeJejerue ieeflepe Tpee& : _______. 
 
3. kesÀHuej®ee Heefnuee efve³ece : ûene®eer keÀ#ee uebyeJeleg&UekeÀej 

Demeles :: _______ : T2 ∝ r3   
 (T ne ûene®ee DeeJele&keÀeue Je r ns met³ee&Heemetve l³ee®es mejemejer 

Deblej Demesue.) 
 
4. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve®³ee Gb®eerle Jee{ : g ®es cetu³e keÀceer 

nesle peeles :: He=LJeer®³ee keWÀêeJej : _______. 
Gllej:  
1. meefoMe jeMeer 
 ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ ner DeefoMe jeMeer Deens, lej ieg©lJeer³e 

lJejCe ner meefoMe jeMeer Deens.  
 
2. Metv³e 
 m Jemlegceeve Demeuesu³ee Jemlet®eer He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue 

ieeflepe Tpee& 2
esc

1 mv
2

 Demeles, lej m Jemlegceeve Demeuesu³ee 

Jemlet®eer Deveble DeblejeJejerue ieeflepe Tpee& Metv³e Demeles.  

3. kesÀHuej®ee eflemeje efve³ece  
 ûene®eer keÀ#ee uebyeJeleg&UekeÀej Demeles ne kesÀHuej®ee Heefnuee 

efve³ece Deens, lej T2 ∝ r3 ne kesÀHuej®ee eflemeje efve³ece Deens. 
 
4. g ®es cetu³e Metv³e Demeles 
 He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve®eer Gb®eer Jee{le peeles, lemes g ®es cetu³e 

keÀceer nesle peeles, lej He=LJeer®³ee keWÀêeJej g ®es cetu³e Metv³e Demeles. 
 
pees[îee pegUJee.                
 

*1. Keeueerue lekeÌl³eeleerue leervener mlebYeebleerue veeWoeRceOeerue mebyebOe 
ue#eele IesTve l³eeÒeceeCes lekeÌlee Hejle efuene.  

  
I II III 

Jemlegceeve m/s2 keWÀêepeJeU Metv³e 
Jepeve kg pe[lJee®es ceeHe 

ieg©lJe lJejCe Nm2/kg2 mebHetCe& efJeMJeele meejKes 
ieg©lJe efmLejebkeÀ N Gb®eerJej DeJeuebyetve Deens. 

Gllej: 
I II III 

Jemlegceeve kg pe[lJee®es ceeHe  
Jepeve N keWÀêepeJeU Metv³e 

ieg©lJe lJejCe m/s2 Gb®eerJej DeJeuebyetve Deens. 
ieg©lJe efmLejebkeÀ Nm2/ kg2 mebHetCe& efJeMJeele meejKes 

 
2. `De' ieìeleerue efve³ece/ YeeweflekeÀ jeMeeR®³ee `ye' ieìeleerue 

meceerkeÀjCe/ mebyebOe ³eeb®³eeMeer pees[îee pegUJee.   
¬eÀ. `De' ieì  `ye' ieì 
i. kessÀHuej®ee eflemeje efve³ece a. 

 GMm
R h

 

ii. ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efmeodOeeble b. T2  r3 

iii. ieg©lJeer³e efmLeeflepe Tpee& c. F  1 2
2

m m
r

 

iv. cegeqkeÌleJesie d. GM
R



 
  e. 

2

GM
R    

Gllej: (i  b), (ii  c), (iii   a), (iv   d) 
 
Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene.                
 

*1. cegkeÌle Heleve, ieg©lJe lJejCe, cegeqkeÌle Jesie Je DeefYekeWÀêer 
yeue cnCepes keÀe³e?     [Òel³eskeÀer 1 iegCe] 

Gllej: 
i. cegkeÌleHeleve:  
 pesJne SKeeoer Jemlet kesÀJeU ieg©lJeer³e yeuee®³ee ÒeYeeJeeves 

ieefleceeve Demeles lesJne l³ee ieleeruee cegkeÌleHeleve cnCeleele. 
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

ii. ieg©lJe lJejCe:  
 He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeueecegUs nesCeeN³ee Jemlet®³ee lJejCeeme 

He=LJeer®es ieg©lJe lJejCe cnCeleele.  
iii. cegeqkeÌleJesie:  
 p³ee efJeefMe<ì DeejbYeJesieeves ûene®³ee efkebÀJee ®ebêe®³ee 

He=<þYeeieeJeªve Jej HesÀkeÀuesueer Jemlet l³ee ûene®³ee efkebÀJee 
®ebêe®³ee ieg©lJeer³e DeekeÀ<e&CeeJej ceele keÀª MekeÀles, l³ee 
DeejbYeJesieeme cegeqkeÌleJesie Demes cnCeleele. 

iv. DeefYekeWÀêer yeue:  
 Jeleg&UekeÀej keÀ#esle efHeÀjCeeN³ee keÀesCel³eener JemletJej Jeleg&Ue®³ee 

keWÀêe®³ee efoMesves Òe³egkeÌle nesle Demeuesu³ee yeueeme DeefYekeWÀêer 
yeue cnCeleele.  

*2. kesÀHuej®es leerve efve³ece efuene. l³eecegUs, v³etìveuee DeeHeuee 
ieg©lJe efmeodOeeble ceeb[C³eele keÀMeer ceole Peeueer?[5 iegCe] 

Gllej: kesÀHuej®es leerve efve³ece Heg{erueÒeceeCes:  
i. kesÀHuej®ee Heefnuee efve³ece: ûene®eer keÀ#ee uebyeJeleg&UekeÀej 

Demetve met³e& l³ee keÀ#es®³ee SkeÀe veeYeerJej Demelees.  
ii. kesÀHuej®ee ogmeje efve³ece: ûeneuee met³ee&Meer pees[Ceejer mejU 

js<ee, ner meceeve keÀeueeJeOeerle meceeve #es$eHeÀU J³eeHeles. 
iii. kesÀHuej®ee eflemeje efve³ece:  met³ee&®eer Heefj¬eÀcee keÀjCeeN³ee 

ûene®³ee DeeJele&keÀeuee®ee Jeie& ne l³ee ûene®³ee met³ee&Heemetve®³ee 
mejemejer Debleje®³ee Ieveeuee meceevegHeeleer Demelees. 

iv. kesÀHuej®³ee efve³ecee®³ee meene³³eeves ieg©lJeyeue Debleje®³ee 
Jeiee&®³ee J³emle ÒeceeCeele Demeu³ee®es ÒeefleHeeove 
Heg{erueÒeceeCes: 

a. Jemlegceeve m Je ®eeue v DemeCeeN³ee DeeefCe met³ee&Heemetve r ³ee 
DeblejeJeªve Heefj¬eÀcee keÀjCeeN³ee ûeneJej Òe³egkeÌle nesCeejs 
DeefYekeWÀêer yeue cnCepes®e, 

 F = 
2mv

r
     ….(1) 

b. ûene®³ee met³ee&YeesJeleer SkeÀ Heefj¬eÀcee keÀjC³ee®ee keÀeueeJeOeer 
cnCepes DeeJele&keÀeue (T) Deens. ûeneves SkeÀe Heefj¬eÀcesle 
Heej kesÀuesues Deblej cnCepes®e keÀ#es®ee HejerIe 2πr Deens, lej 

 ûene®eer ®eeue (v) = keÀ#e®s ee HejeIr e (cnCepes®e Heej keÀs ueus es Delb ej)
DeeJele& keÀeue

 

   = 2
T

r    ….(2) 

c. meceerkeÀjCe (1) ceO³es meceerkeÀjCe (2) þsJetve, 

 F = 

22m

r

r
T

 
 
 



 = 
2

2

4m r
T
     

d. r2 ves iegCetve DeeefCe Yeeietve, 

  F = 
2 3

2 2

4m r
r T
 = 

2 3

2 2

4m r
r T

 
 
 

     ….(3)  

e. kesÀHuej®³ee eflemeN³ee efve³eceevegmeej,  
 T2  r3 

 
2

3

T
r

= efmLej (K)       .…(4) 

 meceerkeÀjCe (3)  ceO³es meceerkeÀjCe (4) þsJetve 

 F = 
2

2

4m
r K
  

 Hejbleg, 
24m

K
 = efmLej 

 F  2

1
r

 

 DeMeeÒekeÀejs, kesÀHuej®³ee eflemeN³ee efve³ecee®³ee DeeOeejs v³etìveves 
ns efmeodOe kesÀues, keÀer ûeneJej Òe³egkeÌle nesCeejs DeefYekeWÀêer yeue, ns 
lees ûen Je met³e& ³eeb®³eeceOeerue Debleje®³ee Jeiee&®³ee J³emle 
ÒeceeCeele Demeles. ns®e ieg©lJeer³e yeue Demetve les Debleje®³ee 
Jeiee&®³ee J³emle ÒeceeCeele Demeles, Demes lellJe l³eeves ceeb[ues. 

 
*3. efmeodOe keÀje, keÀer SkeÀe leeN³eeHeemetve R DeblejeJej 

Demeuesu³ee ûene®ee HeefjYe´ceCekeÀeue T Deens. pej lees®e 
ûen 2R DeblejeJej Demeu³eeme, l³ee®ee HeefjYe´ceCekeÀeue

8T  Demesue.                 [2 iegCe] 
Gllej: 
i. kesÀHuej®³ee eflemeN³ee efve³eceevegmeej, met³ee&®eer Heefj¬eÀcee keÀjCeeN³ee 

ûene®³ee DeeJele&keÀeuee®ee (T) Jeie& ne l³ee ûene®³ee met³ee&Heemetve®³ee 
mejemejer Debleje®³ee (R) Ieveeuee meceevegHeeleer Demelees.  

 T2  R3 
 T2 = k(R)3     ….(1)   
 ³esLes, k ne efmLejebkeÀ Deens. 
ii. pesJne ûene®es met³ee&Heemetve®es Deblej 2R Demesue, lesJne l³ee®ee 

HeefjYe´ceCekeÀeue T Demesue.  
 T2  (2R)3   
 T2 = k(2R)3      ….(2) 
iii. (1) DeeefCe (2) ®ee YeeieekeÀej keÀªve, 

 

 
 

32

32

RT
T 2R




 

 

2

2

T 1
T 8


  

 T = 8T   
DeMeeÒekeÀejs, leeN³eeHeemetve 2R DeblejeJej Demeuesu³ee ûene®ee 
HeefjYe´ceCekeÀeue 8T  Demesue. 
 
4. ieg©lJe lJejCe cnCepes keÀe³e? He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue 

ieg©lJe lJejCeemeeþer meceerkeÀjCe mHe<ì keÀje.      [3 iegCe] 
Gllej: ieg©lJe lJejCe:  
 kesÀJeU He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeueecegUs JemletceO³es pes lJejCe efvecee&Ce nesles 

l³eeuee ieg©lJe lJejCe cnCeleele. les ‘g’ ³ee De#ejeves mebyeesOeues peeles.  
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

 ieg©lJe lJejCee®es meceerkeÀjCe: 
i. mecepee, ‘m’ Jemlegceevee®eer Jemlet He=LJeer®³ee keWÀêefyebotHeemetve ‘R’ 

DeblejeJej Deens. 
ii. He=LJeer®es Jemlegceeve ‘M’ ceeveu³eeme Jemlet DeeefCe He=LJeer 

³eeb®³eeleerue DeekeÀ<e&Cee®es ieg©lJeer³e yeue F ns Heg{erueÒeceeCes: 

 F = 2

MmG
R

  

 ³esLes, G ne JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ Deens. 

 
F
m

= G 2

M
R

   ….(1) 

iii. cee$e lJejCe ns ieg©lJe lJejCeeves efceUles. 

 g = yeue
Jemlecg eeve = 

F
m

     ….(2) 

iv. meceerkeÀjCe (1) Je (2) vegmeej He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue ieg©lJe 

lJejCe Heg{erueÒeceeCes keÀe{lee ³esF&ue. g = 2

GM
R

 

v. Jejerue meceerkeÀjCeevegmeej, He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue ieg©lJe lJejCe 
ns He=LJeer®es Jemlegceeve (M) DeeefCe Jemlet®³ee He=LJeer®³ee keWÀêeHeemetve®³ee 
DeblejeJej (R) cnCepes®e He=LJeer®³ee ef$ep³esJej DeJeuebyetve Deens.  

5. He=LJeer®³ee ieg©lJe lJejCe ‘g’ Jej HeefjCeece keÀjCeejs 
IeìkeÀ mHe<ì keÀje.               [3 iegCe] 

Gllej: He=LJeer®³ee ieg©lJe lJejCe ‘g’ Jej HeefjCeece keÀjCeejs 
IeìkeÀ Heg{erueÒeceeCes: 

i. He=LJeer®ee DeekeÀej: 
a. He=LJeer®ee DeekeÀej HetCe&HeCes ieesueekeÀej veener. efle®ee DeekeÀej 

Oe´gJeebpeJeU Lees[e ®eHeìe Je efJe<egJeJe=lleeJej Lees[e HegÀieerj Deens. 
b. HeefjCeeceer, He=LJeer®eer ef$ep³ee Oe´gJeebpeJeU keÀceer DeeefCe 

efJe<egJeJe=lleepeJeU peemle Deenss. 
c. cnCetve, Oe´gJeebJej ‘g’ ®es cetu³e meJee¥le peemle (9.832 

m/s2) Deens, lej lesLetve efJe<egJeJe=lleekeÀ[s peele Demeleevee 
les keÀceer keÀceer nesle peeles. efJe<egJeJe=lleeJej ‘g’ ®es cetu³e 
meJee¥le keÀceer (9.78 m/s2) Deens. 

ii. Gb®eer: 
a. pemepemes Jemlet®es He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve®es Deblej Jee{le 

peeles, lemelemes l³ee Jemlet®es He=LJeer®³ee keWÀêeHeemetve®es Deblej (r) 
Jee{le peeles.  

b. HeefjCeeceer, Gb®eer Jee{u³eeves ‘g’ ®es cetu³e keÀceer nesles. 
leLeeefHe, He=LJeer®³ee He=÷YeeieeHeemetve Jemlet®eer Gb®eer He=LJeer®³ee 
ef$ep³es®³ee leguevesle KetHe JeÀceer Demeu³eeme l³ee Gb®eercegUs g ceO³es 
nesCeeje yeoue DeuHe Demelees. 

iii. Keesueer: 
a. `g' ®es cetu³e He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej meJee&efOekeÀ Demeles. 
b. pesJne Jemlet®eer Keesueer Jee{les, lesJne Jemlet DeeefCe He=LJeerJejerue 

keWÀêefyebot ³eebleerue Deblej (r) keÀceer nesles.   

c. pemepeMeer Jemlet He=LJeer®³ee kesÀbêepeJeU peeles, lemelemee JemletJej 
ieg©lJeer³e yeue Òe³egkeÌle keÀjCeeje He=LJeer®ee Yeeiener (M) keÀceer neslees. 

d. DeMeeÒekeÀejs, r DeeefCe M ³eeb®³ee cetu³eeleerue yeouee®ee 
SkeÀef$ele HeefjCeece cnCetve He=LJeer®³ee Deele peele Demeleevee 
Keesueervegmeej `g' ®es cetu³e keÀceer nesle peeles. 

e. He=LJeer®³ee keWÀêefyebotle ‘g’ ®es cetu³e Metv³e nesles.  
6. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue ieg©lJeer³e lJejCe (g) 

keÀesCel³ee IeìkeÀebJej DeJeuebyetve Demeles?            [1 iegCe] 
Gllej: He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue ieg©lJeer³e lJejCe (g) ns He=LJeer®es 

Jemlegceeve Je He=LJeer®eer ef$ep³ee ³eebJej DeJeuebyetve Demeles.  
*7. SKeeoîee Jemlet®es He=LJeerJejerue Jemlegceeve Je Jepeve 

cebieUeJejner lesJe{s®e Demesue keÀe? keÀe?           [2 iegCe] 
Gllej:  
i. Jemlegceeve ner cetueYetle jeMeer Demetve efle®es cetu³e meieUerkeÀ[s 

meejKes®e Demeles, cnCetve Jemlet®es He=LJeerJejerue Jemlegceeve Je 
cebieUeJejerue Jemlegceeve meejKes®e Demesue.  

ii. Jemlet®es Jepeve ns Jemlet®es Jemlegceeve DeeefCe l³eeJej Òe³egkeÌle ieg©lJe 
lJejCe ³eeb®ee iegCeekeÀej Demelees. cnCepes®e, W = F = mg.  

iii. Jepeve ns ieg©lJe lJejCee®³ee cetu³eeJej (g) DeJeuebyetve Demeles 
DeeefCe ‘g’ ®es cetu³e efþkeÀefþkeÀeCeer yeoueles. les He=LJeer Je 
cebieUeJej JesieJesieUs Demesue; l³eecegUs Jemlet®es He=LJeerJejerue 
Jepeve cebieUeJejerue JepeveeHes#ee JesieUs Demesue.  

*8. SkeÀ oie[ u Jesieeves Jej HesÀkeÀu³eeJej h Gb®eerHe³e¥le 
Heesnes®elees Je veblej Keeueer ³eslees. efmeodOe keÀje, keÀer l³eeuee 
Jej peeC³eeme efpelekeÀe JesU ueeielees eflelekeÀe®e JesU 
Keeueer ³esC³eeme ueeielees.                        [3 iegCe] 

Gllej:  
i.  DeeHeCeebme ceenerle Deens keÀer, 
  v = u + at             .…(1) 
  u = v – at             .…(2) 
  DeeHeCeebme ceenerle Deens keÀer,   

  s = ut + 21 at
2

      .…(3) 

  meceerkeÀjCe (2) DeeefCe (3) Jeªve, 

  s = (v – at)t + 21 at
2

     

  s = vt – at2 + 21 at
2

         .…(4)  

ii.  oie[e®³ee Jej®³ee efoMesvesss nesCeeN³ee ieleeryeeyele,  
  s = h (Gb®eer) 
  a = –g (yeuee®eer efoMee ieleer®³ee efJe©odOe efoMesves Deens, ns 

$eÝCe ef®evn oMe&Jeles.)  
  v = 0 (meJee&le Gb®e efþkeÀeCeer Jesie Metv³e neslees.) 
  t = t1 
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

   ns meceerkeÀjCe (4) ceO³es þsJetve,   

  h = (0)t – 2
1(–g)t  + 2

1–g1 ( )t
2

     

  h = 2
1gt  – 2

1
1
2

gt                

  h = 2
1

1
2

gt            .…(5) 

iii.  oie[e®³ee Keeue®³ee efoMesves nesCeeN³ee ieleeryeeyele, a = g  
  u = 0  

(meJe¥efOekeÀ Gb®eerJej DeejbYeer®ee Jesie Metv³e Demelees.)  
  s = h 
  t = t2 

 ns meceerkeÀjCe (3) ceO³es þsJetve,  

  h = 0 + 2
2

1 gt
2

  

  h = 2
2

1 gt
2                

….(6)
 

 

  meceerkeÀjCe (5) meceerkeÀjCe (6) ceO³es Ieeuetve, 

  2 2
1 2

1 1gt  = gt
2 2  


  

2 2
1 2t  = t

  t1 = t2 
 cnCetve oie[eves Jej peeC³eemeeþer Iesleuesuee JesU ne Keeueer 

³esC³eemeeþer Iesleuesu³ee JesUssssSJe{e®e Deens.   
9. Tpee& De#e³³eles®ee efmeodOeeble JeeHeªve He=LJeer®³ee 

He=<þYeeieeJeªve Jemlet®³ee cegeqkeÌleJesiee®es met$e efceUJee. 
                    [3 iegCe] 

Gllej: cegeqkeÌleJesiee®es met$e: 
i. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue cegeqkeÌleJesieeSJe{e®e (vesc.) DeejbYeJesie 

DemeCeejer Je m ns Jemlegceeve DemeCeejer Jemlet efJe®eejele IesT. 
 ³ee Jemlet®³ee ieeflepe Tpex®es met$e Heg{erueÒeceeCes: 

 ieeflepe Tpee& = 2
esc

1 mv
2

 

 Jemlet®eer efmLeeflepe Tpee& Heg{erueÒeceeCes: 

 efmLeeflepe Tpee& =  GMm
R

 

 SketÀCe Tpee& = E1 = ieeflepe Tpee& +efmLeeflepe Tpee& 

   = 2
esc

1 mv
2

 GMm
R

  .…(1) 

ii. He=LJeerHeemetve Deveble DeblejeJej iesu³eeveblej Jemlet He=LJeer®³ee 
ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeueeHeemetve cegkeÌle nesTve efmLej nesles. 

 HeoeLee&®eer ieeflepe Tpee& Heg{erueÒeceeCes: ieeflepe Tpee& = 0 
 HeoeLee&®eer efmLeeflepe Tpee& Heg{erueÒeceeCes: 

 efmLeeflepe Tpee& =  GMm


= 0  

 SkeÀtCe Tpee& = E2 = ieeflepe Tpee& +efmLeeflepe Tpee& 
   = 0                 .…(2) 

iii. Tpee& De#e³³eles®³ee lellJeevegmeej,  E1 = E2 

 
2
esc

1 mv
2

 GMm
R

= 0  

 2
escv = 2GM

R
 

 escv  = 2GM
R

       .…(3) 

iv. lemes®e, DeeHeCeeme ceenerle Deens, keÀer ieg©lJe lJejCe 
Heg{erueÒeceeCes keÀe{lee ³esles. 

 g = 2

GM
R

   

 GM = gR2      .…(4) 
v. meceerkeÀjCe (3) ceO³es meceerkeÀjCe (4) Ieeuetve 

 escv = 
22gR

R
 = 2gR      .…(5) 

 meceerkeÀjCe (3) Je (5) ner He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJeªve Jemlet®³ee 
cegeqkeÌleJesiee®eer met$es Deensle. 

 
10. DeJekeÀeMe³eeveeleerue ÒeJeeMee®³ee Jepevenerveles®es keÀejCe 

keÀe³e Demeles?                                        [1 iegCe] 
Gllej: DeJekeÀeMe³eeveeleerue ÒeJeeMee®eer Jepevenervelee ner l³ee®³ee 

cegkeÌleHelevee®³ee DeJemLescegUs Demeles. 
 
Meem$eer³e keÀejCes efuene.                            [Òel³eskeÀer 2 iegCe]            
 

*1. He=LJeer®³ee keWÀêeJej `g' ®es cetu³e Metv³e Demeles ³eeefJe<e³eer 
mHe<ìerkeÀjCe efuene. 

Gllej:  
i. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue ieg©lJe lJejCe Heg{erueÒeceeCes: g = 2

GM
R

  

 g ®es cetu³e He=LJeer®es Jemlegceeve M Je ef$ep³ee R ³eebJej DeJeuebyetve Deens. 
ii. pemepemes DeeHeCe He=LJeer®³ee Deele peelees lemeleMeer efle®eer ef$ep³ee 

(R) osKeerue keÀceer nesles. 
iii. Deblejeyejesyej®e He=LJeer®ee ieg©lJeer³e yeuee®ee HeefjCeece Ie[JeCeeje 

Yeeiener keÀceer neslees. l³eecegUs, Jemlegceeve (M) ®es cetu³e keÀceer nesles. 
iv. M DeeefCe R ³eeb®³ee cetu³eeleerue yeouee®ee SkeÀef$ele HeefjCeece 

cnCetve He=LJeer®³ee Deele peele Demeleevee Keesueervegmeej `g' ®es 
cetu³e Metv³e nesles. 

v. He=LJeer®³ee keWÀêefyebotle `R' ®es cetu³e Metv³e nesles, l³eecegUs 
He=LJeer®³ee keWÀêeJej `g' ®es cetu³e Metv³e Demeles. 

 
2. He=LJeer®³ee Deele peele Demeleevee g ®es cetu³e yeouele jenles. 

³ee®es keÀejCe mHe<ì keÀje.                  [peguew 2019] 
Gllej: `Meem$eer³e JeÀejCes efuene.' ceOeerue ÒeMve ¬eÀ. ‰ (ii. les iv.) DeY³eemee. 
 

*3. mecepee, keÀer g ®es cetu³e De®eevekeÀ ogHHeì Peeues, lej SkeÀe 
pe[ Jemletuee peefceveerJeªve Dees{tve vesCes ogHeìerves DeefOekeÀ 
keÀþerCe nesF&ue keÀe? keÀe? 
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

Gllej: 
i. SKeeoîee Jemletuee peefceveerJeªve Dees{C³eemeeþer Ie<e&Ce yeuee®³ee 

efJejesOeele keÀece keÀjCes DeeJeM³ekeÀ Demeles.  
ii. Ie<e&Ce yeue ns JepeveeMeer (mg) meceevegHeeleer Demeles.  
iii. g ®es cetu³e ogHHeì Peeu³eeme, Jemlet®es Jepeve ogHHeì nesles, l³eecegUs 

Ie<e&Ce yeuener ogHHeì nesles. 
iv. l³eecegUs, Jemlet ogHHeì pe[ nesF&ue. HeefjCeeceer, efleuee 

peefceveerJeªve Dees{Ces DeefOekeÀ keÀþerCe neF&ue. 
 
4. Jemlet®es Oe´gJeeJejerue Jepeve DeefOekeÀ DeeefCe 

efJe<egJeJe=lleeJejerue Jepeve keÀceer Demeles. 
Gllej:  
i. Jemlet®es Jepeve (W = mg) ns efle®es Jemlegceeve DeeefCe l³eeJejerue 

ieg©lJe lJejCee®³ee cetu³eeMeer meceevegHeeleer Demeles. 
ii. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue OégJeebJej g ®es cetu³e meJee¥le peemle 

(9.832ce m/s2) Deens DeeefCe pemepemes efJe<egJeJe=lleekeÀ[s peeJes 
lemelemes les keÀceer (9.78 m/s2) nesles. 

l³eecegUs, Jemlet®es Jepeve OégJeeJej DeefOekeÀ DeeefCe efJe<egJeJe=lleeJej keÀceer Demeles. 
 
5. Jemlet®es Jepeve mLeueHejlJes yeoueles cee$e Jemlegceeve meJe&$e efmLej 

jenles.                                       [cee®e& 2020] [2 iegCe] 
Gllej: `Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene.' ceOeerue ÒeMve. ¬eÀ. 7 DeY³eemee. 
   
HeÀjkeÀ mHe<ì keÀje.                                  [Òel³eskeÀer 2 iegCe]            
  

1. * Jepeve Je Jemlegceeve ³eebleerue HeÀjkeÀ keÀe³e Deens? 
efkebÀJee 

  Jepeve Je Jemlegceeve ³eebleerue HeÀjkeÀ mHe<ì keÀje.  
[cee®e& 2023] 

Gllej:  
¬eÀ. Jemlegceeve Jepeve 

i. Jemlet®es Jemlegceeve cnCepes 
l³eeceO³es Demeuesu³ee 
êJ³emeb®e³ee®es ceeHeve nes³e. 

SKeeoîee Jemletuee He=LJeer p³ee 
yeueeves DeekeÀef<e&le keÀjles, l³ee 
yeueeuee Jepeve cnCeleele. 

ii. Jemlegceeve meJe&$e meejKes®e 
jenles. 

Jemlet®es Jepeve efþkeÀeCeevegmeej 
yeouele peeles. 

iii. Jemlegceevee®es SkeÀkeÀ (kg) ns 
Deens. 

Jepevee®es SkeÀkeÀ v³etìve (N) 
Deens. 

iv. Jemlegceeve ner DeefoMe jeMeer 
Deens. 

Jepeve ner meefoMe jeMeer 
Deens. 

Deeke=ÀleerJej DeeOeeefjle ÒeMve.                                   
 
1. efouesu³ee Deeke=ÀleerMeer mebyebefOele efve³ece efuene.  
        eEkeÀJee                     [cee®e& 2022] 
 Keeueer efouesu³ee ûene®eer met³ee&YeesJeleer®eer HeefjYe´ceCe keÀ#ee 

oMe&efJeCeeN³ee Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀªve l³eemebyebOeer®es 
leerve efve³ece mHe<ì keÀje.               [cee®e& 2020] [3 iegCe]  

 
 
 
 
 
  
Gllej:  
i. kesÀHuej®ee Heefnuee efve³ece: ûene®eer keÀ#ee uebyeJeleg&UekeÀej 

Demetve met³e& l³ee keÀ#es®³ee SkeÀe veeYeerJej Demelees.  
ii.   kesÀHuej®ee ogmeje efve³ece: ûeneuee met³ee&Meer pees[Ceejer mejU 

js<ee, ner meceeve keÀeueeJeOeerle meceeve #es$eHeÀU J³eeHeles.              

iii.   kesÀHuej®ee eflemeje efve³ece: met³ee&®eer Heefj¬eÀcee keÀjCeeN³ee 
ûene®³ee DeeJele&keÀeuee®ee Jeie& ne l³ee ûene®³ee met³ee&Heemetve®³ee 
mejemejer Debleje®³ee Ieveeuee meceevegHeeleer Demelees.    

 
2. ®eewkeÀìerle ³eesi³e Gllej efuene:     
 
 
 
 
  Demes Demeleevee 

  F = 1 2
2

Gm m
d

,    lej F =   

[cee®e& 2019] [1 iegCe] 
Gllej: 1 2

2

Gm m
9d   

 
  
 
 
 
 
 
 
  
3. Keeueerue Deeke=Àleer®es efvejer#eCe keÀje DeeefCe ÒeMveeb®eer 

Gllejs oîee.                                                  [5 iegCe] 
 
 
 
    r 

m2 m1 
F F 

1 
 

met³e& 
S

ûen 
F

E

D 
C 

B 

3 
 

2 

A 

ûene®eer met³ee&YeesJeleer®eer HeefjYéceCe keÀ#ee 

 F = 1 2
2

Gm m
d

, F  2
1

d
 

 d = 3d meeþer, 

 F = 1 2
2

Gm m
(3d)

 = 1 2
2

Gm m
9d

 

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe 

m1 m2

3d 

m1 m2

d 
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

i. Jejerue Deeke=ÀleerJeªve DeeHeCeeme keÀesCelee efve³ece 
mecepelees? efve³ece meebiee. 

ii. Jejerue efve³eceemeeþer ieefCeleer³e meceerkeÀjCe efuene. 
iii. pej oesve Jemlet ieesueeke=Àleer vemeleerue, lej yeue keÀesCel³ee 

efoMesle Demesue? 
iv.  Jemlegceeve m2 Jee{tve 4m2 Peeu³eeme yeuee®³ee (F) 

cetu³eele keÀesCelee yeoue nesF&ue? 
v. Deblej r ogHHeì kesÀu³eeme yeuee®³ee (F) cetu³eele keÀesCelee 

yeoue nesF&ue?                                      [HOTS] 
Gllej: 
i. efouesu³ee Deeke=Àleervegmeej, DeeHeu³eeuee v³etìve®ee JeweqMJekeÀ 

ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efmeodOeeble mecepelees. 
 v³etìve®ee JeweqMJekeÀ ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efmeodOeeble: 
 efJeMJeeleerue keÀesCel³eener oesve JemletbceOeerue ieg©lJeer³e yeue ns l³ee 

Jemletb®³ee Jemlegceeveeb®³ee iegCeekeÀejeMeer meceevegHeeleer DeeefCe 
l³eeceOeerue Debleje®³ee Jeiee&Meer J³emleevegHeeleer Demeles. 

ii. ³ee efve³eceemeeþer ieefCeleer³e meceerkeÀjCe F = G 1 2
2

m m
r

 

iii. pej oesve Jemlet ieesueeke=Àleer vemeleerue, lej yeue l³eeb®³ee 
JemlegceevekeWÀêebvee pees[CeeN³ee js<eeKeb[e®³ee efoMesle Demeles.  

iv. oesve JemlebtceOeerue ieg©lJeer³e yeue Heg{erueÒeceeCes: 

 F = 1 2
2

Gm m
r

 

 Jemlegceeve m2 Jee{tve 4m2 Peeues, lej yeue F Heg{erueÒeceeCes: 

 F =  1 2
2

Gm 4 m
(r)

 = 1 2
2

Gm m4
r

 = 4F 

 yeue meg©Jeeleer®³ee yeuee®³ee 4 Heì nesF&ue. 
v. oesve JemletbceOeerue ieg©lJeer³e yeue Heg{erueÒeceeCes: 

 F = 1 2
2

Gm m
r

 

 oesve JemletbceOeerue Deblej ogHHeì kesÀu³eeme yeue F Heg{erueÒeceeCes Demesue, 

 F = 1 2
2

Gm m
(2r)

 = 1 2
2

Gm m
4r

 = 1
4

F 

 yeue meg©Jeeleer®³ee yeuee®³ee 
1

4
 nesF&ue. 

 
 
met$es            
 
1. kesÀHuej®ee eflemeje efve³ece:  
i. T2  r3    
 ³esLes,  
 T = Jemlet®³ee HeefjYe´ceCee®ee keÀeue (DeeJele&keÀeue) 
 r = Jemlet®³ee Jele&gUekeÀej keÀ#es®eer ef$ep³ee 

ii. 
2

1

2

T
T
 
 
 

= 
3

1

2

r
r

 
 
 

 

 ³esLes T1, T2 DeeefCe r1, r2 ns Deveg¬eÀces oesve ûeneb®es DeeJele&keÀeue 
DeeefCe met³ee&YeesJeleer®³ee keÀ#es®³ee ef$ep³ee Deensle. 

 
2. oesve JemletbceOeerue ieg©lJeer³e yeue:  

 F = 1 2
2r

Gm m   

 ³esLes, m1 DeeefCe m2 ner oesve Jemletb®eer Jemlegceeves Deensle, 
 r  =  oesve JemletbceOeerue Deblej, 
 G =  JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ. 

3. JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ: G = 
2

1 2

Fr
m m

 

4. ieg©lJe lJejCe: 

 He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej, g = 2

GM
R

  

 ³esLes, M = He=LJeer®es Jemlegceeve 
        R = He=LJeer®eer ef$ep³ee 
5. ieefleefJe<e³ekeÀ meceerkeÀjCes: 

i. v = u + at ii. s = ut + 21 at
2

 

iii. v2 = u2 + 2as 
 
 cegkeÌleHeleveeleerue Jemletmeeþer: 

i.  v = gt  ii.  h = 21 gt
2

  

iii.  v2 = 2gh 
 
 mejU Jej HesÀkeÀuesu³ee Jemletmeeþer: 
i.  u = – gt ($eÝCe ef®evn Jesie keÀceer nesle Demeu³ee®es oMe&Jeles.) 

ii.  h = ut – 21 gt
2

  

iii.  u2 = 2gh     
   ³esLes,  u = DeejbYeJesie,  
 v = DebefleceJesie, 
 g = ieg©lJe lJejCe,  
 h = He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve Jemlet®es Deblej. 
6. Jemlet®eer efmLeeflepe Tpee&:  
i. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej,  

 efmLeeflepe Tpee& = GMm
R

     

ii. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve h DeblejeJej,   

 efmLeeflepe Tpee& = GMm
R h



 

 ³esLes, m = Jemlet®es Jemlegceeve.  
7. Jemlet®ee cegeqkeÌleJesie: (He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej)  

 vesc = GM
R

  = 2gR   

MeeeqyokeÀ GoenjCes 
Sample Content
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  10

F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

cenllJee®eer cetu³es            
 
1. ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ (G) = 6.7 × 10–11 Nm2/kg2 

2. ieg©lJeer³e lJejCe (g) = 9.8 m/s2 
3. He=LJeer®es Jemlegceeve = 6 × 1024 kg 
4. He=LJeer®eer ef$ep³ee = 6.4 × 106 m 
 
Keeueerue GoenjCes mees[Jee.           
 
 
 
  
 
   

+1. cenWê Je efJejeì SkeÀceskeÀebHeemetve 1 m DeblejeJej yemeues 
Deensle. l³eeb®eer Jemlegceeves Deveg¬eÀces 75 kg Je 80 kg Deensle. 
l³eeb®³eeceOeerue ieg©lJeer³e yeue efkeÀleer Deens?         

 (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 6) [2 iegCe] 
GkeÀue: 
efouesues:  Deblej (r) = 1 m, Jemlegceeve (m1) = 75 kg, 

Jemlegceeve (m2) = 80 kg,  
  ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ (G) = 6.67  10–11 Nm2/kg2 
MeesOee:  ieg©lJeer³e yeue (F) 

met$e:   F = 1 2
2

Gm m
r

   

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej, 

  F = 
11

2

6.67 10 75 80
1

    

  F = 4.002  10–7 N 
Gllej: cenWê Je efJejeìceOeerue ieg©lJeer³e yeue 4.002  10–7 N Deens. 
 

+2. cenWê®es Jemlegceeve 75 kg Deens, lej l³ee®³eeJejerue 
He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeuee®es HeefjceeCe keÀe{e.  

 [He=LJeer®es Jemlegceeve = 6  1024 kg, He=LJeer®eer  
ef$ep³ee = 6.4  106 m, JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ 
(G) = 6.67  10–11 Nm2/kg2]                      

 (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 7) [2 iegCe] 
GkeÀue: 
efouesues:  He=LJeer®es Jemlegceeve (m1) = 6  1024 kg,  
  He=LJeer®eer ef$ep³ee (R) = 6.4  106 m,  
  cenWê®es Jemlegceeve (m2) = 75 kg, 
  JeweqMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ (G)  
  = 6.67  10–11 Nm2/kg2 
MeesOee:  ieg©lJeer³e yeue (F)  

met$e:  F = 1 2
2

Gm m
R

 

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej,   

  F = 
 

11 24

26

6.67 10 75 6 10
6.4 10

   


 

  = 6.67 75 6 10
6.4 6.4
 




 = 733 N 

Gllej: cenWêJejerue ieg©lJeer³e yeue 733 N.   
*3. He=LJeer DeeefCe ®ebê ³eeb®es Jemlegceeve Deveg¬eÀces 6  1024 kg 

DeeefCe 7.4  1022 kg, Deens Je l³ee oesvnerceOeerue Deblej 
3.84  105 km Deens. l³ee oesvneRceOeerue ieg©lJe yeue efkeÀleer 
Demesue? efouesues : G = 6.7  10–11 Nm2 /kg2 

              [2 iegCe]  
GkeÀue: 
efouesues:  He=LJeer®es Jemlegceeve  (Me) = 6  1024 kg,  

®ebêe®es Jemlegceeve (Mm) = 7.4  1022 kg,  
  Deblej (r)  = 3.84  105 km  
    = 3.84  108 m,  
  JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ (G)  
  = 6.7  1011 Nm2/kg2 
MeesOee:  ieg©lJeer³e yeue (F) 

met$e:  F = 1 2
2

Gm m
r

 

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej,   

  F = 
 

21 4 22

28

1) (6 10 ) (7.4  1(6.7 0 )
3.84 1

1
0

0    


 

   = 196.7  6  7.4 10
3.84  3.84 

 



 

   = 2  1020 N 
Gllej:  He=LJeer Je ®ebêeleerue ieg©lJeer³e yeue (F) ns 2  1020 N Deens.  

*4. He=LJeer®es Jemlegceeve 6  1024 kg Deens Je efle®es met³ee&Heemetve®es 
Deblej 1.5  1011 m Deens. pej l³ee oesvneRceOeerue ieg©lJe 
yeue 3.5  1022 N Demesue, lej met³ee&®es Jemlegceeve efkeÀleer? 
(G = 6.7  10–11 Nm2 / kg2)                 [2 iegCe] 

GkeÀue: 
efouesues:  He=LJeer®es Jemlegceeve (Me) = 6  1024 kg, ieg©lJeer³e 

yeue (F) = 3.5  1022 N,  
  Deblej (r) = 1.5  1011 m,  

ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ (G) = 6.7  1011 Nm2/kg2 
MeesOee:  met³ee&®es Jemlegceeve (Ms) 

met$e:   F = 1 2
2

Gm m
r

 

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej, Ms = 
2

e

Fr
GM

 

  Ms = 
22 11 2

11 24

(3.5 10 ) (1.5 10 )  
6.7  10  6 10   

  
  

 

      = 
44

13

7.88 10
40.2 10




 = 1.96  1030 kg 

Gllej: met³ee&®es Jemlegceeve 1.96  1030 kg Deens. 

met$es:  

i. F = 1 2
2r

Gm m   ii.  G = 
2

1 2

Fr
m m

 

oesve JemletbceOeerue ieg©lJeer³e yeue ÒekeÀej I
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe 

efJeMues<eCe keÀje 

 
+ SkeÀ 3 kg Jemlegceevee®ee ueesnieesue 125 m Gb®eerJeªve Keeueer He[uee. g ®es cetu³e 10 m/s2 Deens Demes Oeªve, Keeueerue 

jeMeeR®es cetu³e keÀe{e. 
 i. peefceveerHe³e¥le Heesnes®eC³eemeeþer ueeieuesuee keÀeueeJeOeer  
 ii. peefceveerHe³e¥le Heesnes®eleevee Demeuesuee Jesie 
 iii. DeO³ee& JesUsme Demeuesueer l³ee®eer Gb®eer    

      
 Hee³ejer 1: GoenjCe Jee®ee Je efouesu³ee ceeefnleer®eer lemes®e GoenjCeeletve keÀe{lee ³esCeeN³ee Devegceeveeb®eer ³eeoer keÀje. 
   Jej efouesu³ee ceeefnleerJeªve Demes mecepeles, keÀer ueesnieesue cegkeÌleHeleveele Deens.  
   ueesnieesuee®es Jemlegceeve (m) = 3 kg, ueesnieesueeves keÀeHeuesues Deblej (s) = 125 m,  

   ueesnieesue Gb®eeJeªve Keeueer He[leevee®ee DeebjYeer®ee Jesie (u) = 0,  

   cegkeÌleHeleveeleerue lJejCe a = g = 10 m/s2. 

5. SkeÀ DeblejeU³eeve SkeÀe efJejeì leeN³eeHeemetve 1014 km 
DeblejeJej Deens. l³eeb®³eeleerue ieg©lJeer³e yeue 70 N Deens. 
pej l³eeb®³eeleerue yeue 7  105 N He³e¥le Jee{ues, lej 
l³eeb®³eeleerue Deblej efkeÀleer Demesue?                   [2 iegCe]  

                 
GkeÀue: 
efouesues:  yeue (F1) = 70 N,  
  Deblej (r1) = 1014 km = 1017 m, 
  yeue (F2) = 7  105 N 
MeesOee:  Deblej (r2)  

met$e:  F = 1 2
2

Gm m
r

 

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej, 
  pesJne Deblej = r1 = 1017 m: 

  lesJne F1 = 
 

1 2
2

1

Gm m
r

 

  cnCepes®e, 70 = 
 

1 2
217

Gm m
10

 ….(1) 

  Deelee, Deblej = r2 meeþer 

  F2 = 
 

1 2
2

2

Gm m
r

 

  7  105 = 1 2
2
2

Gm m
r

  ….(2) 

  meceerkeÀjCe (1) uee (2) ves Yeeieues Demelee,  

  5

70
7 10

 = 
 

2
2

217

r
10

 

  2
2r  = 5

70
7 10

 1034 

  2
2r  = 1030  r2 = 1015 m 

   r2 = 1012 km 
Gllej: leeje DeeefCe DeblejeU³eeveeleerue Deblej 1012 km Demesue.

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

met$es:  
i. ieefleefJe<e³ekeÀ meceerkeÀjCes: 
 1. v = u + at  2. s = ut + 21 at

2
 3. v2 = u2 + 2as 

ii. cegkeÌleHeleveeleerue Jemletmeeþer: 
 1.  v = gt 2.  h = 21 gt

2
  3.  v2 = 2gh  

iii. mejU Jej HesÀkeÀuesu³ee Jemletmeeþer: 
 1.  u = – gt ($eÝCe ef®evn Jesie keÀceer nesle Demeu³ee®es oMe&Jeles.) 2.   h = ut – 21 gt

2
  3.  u2 = 2gh  

ieefleefJe<e³ekeÀ meceerkeÀjCes ÒekeÀej II 

Sample Content
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

 Hee³ejer 2: p³ee jeMeeR®es cetu³e keÀe{e³e®es Deens l³eeb®eer veeWo keÀje. 
   i.  ueeieuesuee JesU (t)  ii.  Debeflece Jesie (v)  iii.  Gb®eer (h) 
 
  
 Hee³ejer 3: efouesueer ceeefnleer Je p³eeb®es cetu³e keÀe{e³e®es Deens l³ee jeMeer ³eebvegmeej ³eesi³e ieefleefJe<e³ekeÀ meceerkeÀjCe efveJe[e. 
  ueesnieesueeuee peefceveerHe³e¥le Heesnes®eC³eemeeþer ueeieuesuee keÀeueeJeOeer keÀe{C³eekeÀjlee. 
   Deblej (s), DeejbYeer®ee Jesie (u), lJejCe (a) Je JesU (t) ³eeb®ee meceeJesMe Demeuesues meceerkeÀjCe ³eesi³e þjsue. 

   cnCepes®e, s = ut + 1
2

at2 ns ³eesi³e meceerkeÀjCe Deens. 

 Hee³ejer 4:  ceenerle Demeuesueer cetu³es meceerkeÀjCeele Ieeuee Je ³eesi³e yeerpeieefCeleer³e HeodOeleerves meceerkeÀjCe mees[Jee. 
   125 = 0t + 12 × 10 × t2 = 5t2 

  ∴  t2 = 125
5

  = 25   

  ∴  t = 5 meskebÀo 
 
 Hee³ejer 5:  Glleje®es HeefjceeCe, ef®evn Je SkeÀkeÀ leHeemetve Heene. 
   ueesnieesuee®ee peefceveerHe³e¥le Heesnes®eleevee Demeuesuee Jesie keÀe{C³eekeÀjlee. 
   Hee³ejer (3) Hegvne JeeHeje. 
   Debeflece Jesie (v), DeejbYeer®ee Jesie (u), lJejCe (a) Je JesU (t) ³eeb®ee meceeJesMe Demeuesues meceerkeÀjCe ³eesi³e þjsue. 
   cnCepes®e, v = u + at ns meceerkeÀjCe ³eesi³e þjsue. 
   Hee³ejer (4) Hegvne JeeHeje. 
   v = 0 + 10 × 5  
  ∴ v = 50 m/s 
   Hee³ejer (5) Hegvne JeeHeje. 
   ueesnieesuee®eer DeO³ee& JesUsme Demeuesueer Gb®eer keÀe{C³eekeÀjlee. 
   Hee³ejer (3) Hegvne JeeHeje. 
   Deblej (s), DeejbYeer®ee Jesie (u), lJejCe (a) Je JesU (t) ³eeb®ee meceeJesMe Demeuesues meceerkeÀjCe ³eesi³e þjsue. 

   cnCepes®e, s = ut + 1
2

at2 ns meceerkeÀjCe ³eesi³e þjsue.  

    ueesnieesuee®es JejHeemetve®es Deblej ‘s’ ceevet. 
   GoenjCeele efouesu³ee meJe& Deìer ue#eele I³ee. ³esLes, DeO³ee& JesUs®eer Gb®eer keÀe{e³e®eer Deens.  

     DeOee& JesU = t′ = 5
2

 = 2.5 s 

    Hee³ejer (4) Hegvne JeeHeje. 

     s = ut′ + 1
2

 at′2 

 ∴   s = 0 + 1
2

 × 10 × (2.5)2 = 31.25 m. 

     ueesnieesuee®es JejHeemetve®es Deblej 31.25 m Deens. 
    ueesnieesuee®eer DeO³ee& JesUsme Demeuesueer Gb®eer keÀe{C³eekeÀjlee,  
    h = 125 – 31.25 = 93.75 m  
    Hee³ejer (5) Hegvne JeeHeje.   
  

mees[Jee
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

6.  SkeÀ 3 kg Jemlegceevee®ee ueesnieesue 125 m Gb®eerJeªve 
Keeueer peefceveerJej He[uee.  ‘g’ ®es cetu³e 10 m/s2 Deens, 
Demes Oeªve, Keeueerue jeMeeR®es cetu³e keÀe{e.  

i.  ueesnieesue peefceveerHe³e¥le Heesnes®eC³eemeeþer ueeieuesuee keÀeueeJeOeer 
ii.  ueesnieesuee®ee peefceveerHe³e¥le Heesnes®eleevee Demeuesuee Jesie 

   [ef[meWyej 2020] [3 iegCe] 
Gllej: `mHe<ìerkeÀjCeemeefnle mees[Jeuesues GoenjCe' ceOeerue  

(i, ii) DeY³eemee.  
  
7. 5 kg Jemlegceevee®ee Oeelet®ee ieesUe 490 ceerìj Gb®eerJeªve 

Keeueer He[u³eeme peefceveerHe³e¥le Heesnes®eC³eemeeþer l³eeuee 
efkeÀleer keÀeueeJeOeer ueeiesue? (g = 9.8 m/s2) 

                                       [cee®e& 2019] [2 iegCe] 
GkeÀue:  
efouesues:   Jemlegceeve (M) = 5 kg 
    Gb®eer (s) = 490m  
   ieg©lJe lJejCe (g) = 9.8 m/s2  
MeesOee:    ueeieuesuee keÀeueeJeOeer (t) 
met$e:   s = ut + 1

2
gt2     

DeekeÀ[scees[:  met$eeJeªve, 

   490 = (0 × t) + 21 9.8 t
2


 
 
 

  

   490 = 4.9t2 

  t 2    = 
490

4.9
= 100 

     t = 10 meskebÀo  
Gllej: Oeelet®³ee ieesUîeeuee peefceveerHe³e¥le Heesnes®eC³eemeeþer 10 meskebÀo 

ueeieleerue. 
 

*8. pej SkeÀe ûeneJej SkeÀ Jemlet 5m Jeªve Keeueer ³esC³eeme 
5 meskebÀo Iesle Demesue, lej l³ee ûeneJejerue ieg©lJe lJejCe 
(g) efkeÀleer?       [cee®e& 2022, ef[meWyej 2020] [2 iegCe]    

GkeÀue:  
efouesues:  keÀeue (t) = 5 s, Gb®eer (s) = 5 m   
MeesOee:  ieg©lJe lJejCe (g) 

met$e:  s = ut + 1
2

 gt2 

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej, 

  5 = 0  t + 1
2

 g (5)2 

  5 = 1
2

g  25  

     g = 2
5

 = 0.4 m/s2 

Gllej: ûene®es ieg©lJe lJejCe 0.4 m/s2 Deens. 

9. peje [eskesÀ ®eeueJee.  
 cenWê®es lJejCe efmLej Oeju³eeme Jesieevegmeej l³eeuee 

efJejeìkeÀ[s 1 mesceer mejkeÀC³eemeeþer efkeÀleer JesU ueeiesue? 
cenWê®es efmLej lJejCe 5.34  10–9 m/s2 ceevee.   

(HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 6) [2 iegCe] 
GkeÀue: 
efouesues:  Gb®eer (s) = 1 cm = 0.01 m,  
  DeejbYeer®ee Jesie (u) = 0 m/s,  
  lJejCe (a) = 5.34  10–9 m/s2 
MeesOee:  Iesleuesuee JesU (t)  

met$e: s = ut + 21 at
2

  

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej, 

  0.01 = 1
2
 5.34  10–9  t2 

  0.01 = 2.67  10–9  t2 
  t2 = 9

0.01
2.67 10

  = 3.75  106 

  t = 1936 meskebÀo  
Gllej: lJejCe efmLej Demeleevee, cenWêuee efJejeìkeÀ[s 1 mesceer 

mejkeÀC³eemeeþer 1936 meskebÀo ueeieleerue. 
 
10. 19.6 ceerìj Gb®eer®³ee ceveesN³eeJeªve oie[ Keeueer 

ìekeÀuee, lej l³ee oie[e®ee peefceveerJej He[C³eeHetJeea®ee 
Debeflece Jesie efkeÀleer Demesue?               [2 iegCe] 

GkeÀue: 
efouesues:  Gb®eer (h) = 19.6 m, DeejbYeer®ee Jesie (u) = 0 m/s, 
MeesOee:  Debeflece Jesie (v)  
met$e:  v2 = u2 + 2as 
DeekeÀ[scees[: Keeue®³ee efoMesves Deeuesu³ee oie[e®³ee Jesieemeeþer  
  a = g, s = h, u = 0 
  met$eevegmeej, 
  v2 = 2  9.8  19.6 
  v2 = 384.16 
  v = 19.6 m/s 
Gllej: peefceveerJej He[C³eeHetJeea®ee oie[e®ee Debeflece Jesie 19.6 m/s Deens.  
 

+11. cenWê (75 kg) DeeefCe efJejeì (80 kg) ³eeb®³eeleerue 
ieg©lJeer³e lJejCe 4.002  10–7 N Deens. cenWê p³ee 
yeekeÀeJej yemeuee Deens lees yeekeÀ Ie<e&Cejefnle Demesue, lej 
efJejece DeJemLesletve megª Peeu³eeJej 1 meskebÀoeveblej 
cenWêe®ee efJejeìkeÀ[s mejkeÀC³ee®ee Jesie efkeÀleer Demesue? 
lees Jesie keÀeueevegmeej yeouesue keÀe³e? keÀmee?     

(HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 6) [3 iegCe] 
GkeÀue: 
efouesues:  cenWêJejerue Òe³egkeÌle yeue (F) = 4.002  10–7 N, 

cenWê®es Jemlegceeve (m) = 75 kg 
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

MeesOee:  Jesie (v)  
met$es:  i.   F = ma ii.  v = u + at 

DeekeÀ[scees[: met$e (i) vegmeej,  

  a = 
7F 4.002 10

m 75


 = 5.34  10–9 m/s2 

  cenWê yeekeÀeJej yemeuesuee Deens Je l³ee®ee DeejbYeJesie 
Metv³e Deens. (u = 0) 

  yeekeÀ Ie<e&Cejefnle Deens Demes ceevetve met$e (ii) vegmeej 
  v = 0 + 5.34  10–9  1  
  v = 5.34  10–9 m/s 
  cenWê efJejeìkeÀ[s mejkeÀle Deens, l³eecegUs l³eeb®³eeleerue 

Deblej keÀceer nesle Deens Je l³eecegUs l³eeb®³eeleerue 
ieg©lJeer³e yeue Jee{le Deens. 

  efouesu³ee Jemlegceeveemeeþer, ieg©lJeer³e yeue ns lJejCeeMeer 
meceevegHeeleer Demeu³eecegUs lJejCe Jee{sue.   

  a = F
m

  

  lJejCe Jee{le Demeu³eecegUs Jesiener Jee{lees. 
Gllej:  1 meskebÀoeveblej cenWê®ee efJejeìkeÀ[s mejkeÀC³ee®ee Jesie  

5.34  10–9 m/s Demesue DeeefCe lees keÀeUevegmeej 
Jee{sue. 

 
+12. 75 kg Jemlegceeve Demeuesu³ee cenWêJej 733 N FlekesÀ 

ieg©lJeer³e yeue keÀe³e& keÀjles. efJejece DeJemLesletve megª keÀªve 
lees He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeueecegUs Gb®eerJeªve Keeueer He[le 
Demeu³eeme 1 meskebÀoeveblej cenWê®ee Jesie efkeÀleer Demesue? 

(HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 7) [2 iegCe] 
GkeÀue: 
efouesues:  cenWê®ee DeejbYeer®ee Jesie (u) = 0, yeue (F) = 733 N,  
  cenWê®es Jemlegceeve (m) = 75 kg,  
  keÀeue (t) = 1 meskebÀo 
MeesOee:  Jesie (v)  
met$es:  i.  F = ma ii.  v = u + at 

DeekeÀ[scees[: met$e (i) vegmeej cenWê®es lJejCe   

  a = F 733
m 75
  = 9.77 m/s2  

  met$e (ii) vegmeej cenWê®ee 1 meskebÀoeveblej®ee  Jesie, 
  v = 0 + 9.77  1 = 9.77 m/s 
Gllej: cenWê He=LJeer®³ee ieg©lJeer³e yeueecegUs Keeueer He[le Demeu³eeme 1 

meskebÀoeveblej l³ee®ee Jesie 9.77 m/s Demesue.  
 

*13. SkeÀ ®eW[t ìsyeueeJeªve Keeueer He[lees Je 1 meskebÀoele 
peefceveerJej Heesnes®elees. g = 10 m/s2 Demesue, lej 
ìsyeuee®eer Gb®eer Je ®eW[t®ee peefceveerJej Heesnes®eleevee®ee Jesie 
efkeÀleer Demesue?                             [2 iegCe] 

GkeÀue: 
efouesues:  DeejbYeer®ee Jesie (u) = 0,  
  ieg©lJe lJejCe (g) = 10 m/s2,  
  keÀeueeJeOeer (t) = 1 meskebÀo 

MeesOee:  ìsyeuee®eer Gb®eer (s) DeeefCe Jesie (v) 

met$es:  i.  s = ut + 21 gt
2

 ii.  v2 = u2 + 2gs 

DeekeÀ[scees[: met$e (i) Jeªve 

  s = 0  t + 1
2

   10  12 = 5m 

  met$e (ii) Jeªve 
  v2 = 0 + 2  10  5 
  v2 = 100  
  v = 10 m/s 
Gllej: 
i.  ìsyeuee®eer Gb®eer 5m Deens. 
ii.  ®eW[t®ee peefceveerJej Heesnes®eleevee®ee Jesie 10 m/s Deens. 
 

*14. SkeÀ Jej HesÀkeÀuesueer Jemlet 500 ceerìj Gb®eerHe³e¥le peeles. 
efle®ee DeejbYeer®ee Jesie efkeÀleer Demesue? l³ee Jemletme Jej 
peeTve Hejle Keeueer ³esC³eemeeþer efkeÀleer JesU ueeiesue?  

 g = 10 m/s2.         [peguew 2019] [3 iegCe]   
GkeÀue:  
efouesues:  Gb®eer (s) = 500 m, 
  ieg©lJe lJejCe (g) = 10 m/s2 
MeesOee:  i. DeejbYeer®ee Jesie (u),  
  ii. ueeieCeeje JesU (t) 

met$es:  i.  v2 = u2 + 2 as ii.  s = ut + 1
2

 at2 

DeekeÀ[scees[: Jemlet®³ee Jej®³ee efoMes®³ee ieleerceO³es, (v) = 0. 
  a = –g = –10 m/s2 
  met$e (i) vegmeej,  
  0 = u2 + 2 (–10)  500 
  u2 = 10000 
  u = 100 m/s  
  Jemlet®³ee Keeue®³ee efoMes®³ee ieleerceO³es, (u) = 0.  
  a = g = 10 m/s2 
  met$e (ii) vegmeej, 

  500 = 0 + 1
2

  10 t2 

  t2 = 500
5

 = 100  

  t = 10 s 
  Jemletuee Keeue®³ee efoMesves ÒeJeemeemeeþer ueeieCeeje 

JesU DeeefCe Jej®³ee efoMesves ÒeJeemeemeeþer ueeieCeeje 
JesU meejKee®e cnCepes®e 10 meskebÀo Deens.   

  ueeieuesuee SketÀCe JesU = 2  t = 2  10 = 20 s 
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

Gllej:  
i. Jemlet®ee DeejbYeer®ee Jesie 100 m/s. 
ii. efouesu³ee Gb®eerJej Heesnes®eC³eemeeþer Je Keeueer ³esC³eemeeþer 

Jemletuee ueeieuesuee JesU 20 s.  
+15. SkeÀ ìsefveme®ee ®eW[t Jej HesÀkeÀuee Je lees 4.05 m 

Gb®eerHe³e¥le Heesnes®etve Keeueer Deeuee. l³ee®ee meg©Jeeleer®ee 
Jesie efkeÀleer neslee? l³eeuee Keeueer ³esC³eeme SketÀCe efkeÀleer 
JesU ueeiesue? g = 10 m/s2.                           

         (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 12) [3 iegCe] 
GkeÀue: 
efouesues:  ®eW[tves Heej kesÀuesues Deblej (s) = 4.05 m, 
  lJejCe a = g = 10 m/s2 

MeesOee:  i.  DeejbYeer®ee Jesie (u) 
  ii.  ueeieuesuee JesU (t) 
met$es:  i.  v2 = u2 + 2 as  

  ii.  s = ut + 1
2

 at2 

DeekeÀ[scees[: ®eW[t Jej peeleevee v = 0. 
  a = –g = –10 m/s2 
  met$e (i) vegmeej,  
  0 = u2 + 2 (–10)  4.05 
  u2 = 81 
  u = 9 m/s  
  ®eW[t Keeueer ³esleevee, u = 0.  
  a = g = 10 m/s2 
  met$e (ii) vegmeej, 

  4.05 = 0 + 1
2

  10 t2 

  t2 = 4.05
5

 = 0.81  

  t = 0.9 s 
  ®eW[tuee Jej peeC³eemeeþer Je Keeueer ³esC³eemeeþer 

meejKee®e JesU ueeiesue, cnCepes,0.9 meskebÀo.  
  ueeieuesuee SketÀCe JesU = 2  0.9 = 1.8 s 
Gllej:  
i. ®eW[t®ee DeejbYeer®ee Jesie 9 m/s Deens. 
ii. ®eW[tuee peefceveerJej Heesnes®eC³eemeeþer ueeieuesuee SketÀCe JesU 1.8 s.  
 
 
 
 
      

*16. SkeÀe Jemlet®es Jemlegceeve Je He=LJeerJejerue Jepeve Deveg¬eÀces  
5 kg DeeefCe 49 N Deensle. pej ®ebêeJej g ®es cetu³e 
He=LJeer®³ee SkeÀ <e<þebMe Demesue, lej l³ee Jemlet®es Jemlegceeve 
Je Jepeve ®ebêeJej efkeÀleer Demesue?                     [2 iegCe] 

GkeÀue: 
efouesues:  He=LJeerJejerue Jemlegceeve (me) = 5 kg,  
  He=LJeerJejerue Jepeve (We) = 49 N,  
  ®ebêeJejerue ieg©lJe lJejCe (gm)  
  = 9.8/6 = 1.63 m/s2 

MeesOee:  ®ebêeJejerue Jemlegceeve (mm), ®ebêeJejerue Jepeve (Wm) 
met$e:  Wm = mmgm  
DeekeÀ[scees[: Jemlet®es Jemlegceeve ns ieg©lJeekeÀ<e&CeeJej DeJeuebyetve 

vemeles DeeefCe les yeoueCeej veener. cnCepes®e, Jemlet®es 
Jemlegceeve ®ebêeJejner 5 kg jenerue. 

  met$eevegmeej, 
  Wm = 5  1.63     
  Wm = 8.15 N    
Gllej: Jemlet®es ®ebêeJejerue Jemlegceeve 5 kg DeeefCe Jepeve 8.15 N 

Demesue. 
 
17. meebiee Heent! (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 8) 
 pej He=LJeer®es Jemlegceeve ogHHeì Demeles Je ef$ep³ee DeOeea 

Demeleer, lej g ®es cetu³e efkeÀleer Demeles? 
eEkeÀJee 

 He=LJeer®es Jemlegceeve ogHHeì Je ef$ep³ee DeOeea Demeleer, lej 
He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej ‘g’ ®es cetu³e efkeÀleer Demesue? 

[cee®e& 2019] [3 iegCe]      
GkeÀue:  

efouesues:   He=LJeer®es Jemlegceeve M = 2M, He=LJeer®eer ef$ep³ee R = R
2  

MeesOee:  ieg©lJe lJejCe (g) 

met$e:  g = 2

GM
R

  

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej, 

  g = 
 2

G M
R '

  = 2
G 2M

R
2



 
 
 

  

  g = 2

G 2M 4
R

    

  g = 8g = 8  9.8 
  g ®es cetu³e 78.4 m/s2 cnCepes, cetU g ®³ee cetu³ee®³ee 

8 Heì Demesue. 
Gllej: pej He=LJeer®es Jemlegceeve ogHHeì Demeles Je ef$ep³ee DeOeea Demeleer, 

lej g ®es cetu³e 78.4 m/s2 Demeles. 
 

*18. ûen `keÀ' ®eer ef$ep³ee `Ke' ûene®³ee ef$ep³es®³ee DeOeea 
Deens. `keÀ' ®es Jemlegceeve MA Deens. pej `Ke' ûeneJejerue 
g ®es cetu³e `keÀ' ûeneJejerue cetu³ee®³ee DeOex Demesue, lej 
`Ke' ûene®es Jemlegceeve efkeÀleer Demesue?             [2 iegCe] 

met$e: He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej, g = 2

GM
R
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

GkeÀue: 
efouesues:  ûen `keÀ' meeþer :  
  Jemlegceeve = MA, ef$ep³ee RA, = BR

2
, 

  ieg©lJe lJejCe = gA 

  ûen `Ke' meeþer : 

  ef$ep³ee = RB, ieg©lJe lJejCe = gB = Ag
2

  

MeesOee:  `Ke' ûene®es Jemlegceeve (MB) 

met$e:  g = 2

GM
R

 

DeekeÀ[scees[: met$eevegmeej,  

  A

B

M
M

 = 
2

A A
2

B B

g R G
G g R

  = 
2

A B
2

A B

g R 2
4 g R

     

…. [RA DeeefCe gB ®eer efkebÀcele Ieeuet.] 

  A

B

M
M

 = 1
2

  

  MB = 2MA 

Gllej: ûen `Ke' ®es Jemlegceeve 2MA Demesue.  
+19. pej SkeÀe J³ekeÌleer®es Jepeve He=LJeerJej 750 N Demesue, lej 

®ebêeJej efle®es Jepeve efkeÀleer Demesue? (®ebêe®es Jemlegceeve 

He=LJeer®³ee Jemlegceevee®³ee 1
81

 Heì Deens, lej l³ee®eer ef$ep³ee 

He=LJeer®³ee ef$ep³es®³ee 1
3.7

 Heì Deens.)               
(HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 10) [2 iegCe] 

GkeÀue: 
efouesues:  He=LJeerJejerue Jepeve = 750 N 
  He=LJeerJejerue Jemlegceeve (ME) DeeefCe ®ebêeJejerue 

Jemlegceeve (MM) ³eeb®es iegCeesllej = E

M

M
M

 = 81 

  He=LJeer®eer ef$ep³ee (RE) DeeefCe ®ebêe®eer ef$ep³ee (RM) 

³eeb®es iegCeesllej = E

M

R
R

 = 3.7 

MeesOee:  ®ebêeJejerue Jepeve (W) 

met$e:  Jepeve = mg = 2

mGM
R

  

DeekeÀ[scees[: He=LJeerJejerue Jepeve  
  mg = 750 = E

2
E

mGM
R

  

  m = 
 

2
E

E

750 R
G M

   ....(1) 

  ®ebêeJejerue Jepeve  
  Wmoon = M

2
M

mGM
R

   ....(2) 

  meceerkeÀjCe (1) meceerkeÀjCe (2) ceO³es Ieeuetve  
  Wmoon = 

 
2
E M

2
E M

750 R GM
G M R

   

   = 
2
E M
2
M E

R M750
R M

  

   = 750  (3.7)2  1
81

  

  Wmoon = 126.8 N 
Gllej: J³ekeÌleer®es ®ebêeJejerue Jepeve 126.8 N Deens. 
 
20. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 10) 
 mecepee, legcner SkeÀe Gb®e efMe[erJej GYes Deenele. 

He=LJeer®³ee kesÀbêeHeemetve®es legce®es Deblej 2R Demeu³eeme 
legce®es Jepeve efkeÀleer Demesue? 

efkebÀJee 
 mecepee, SkeÀ J³ekeÌleer SkeÀe Gb®e efMe[erJej GYeer Deens. 

He=LJeer®³ee kesÀbêeHeemetve l³ee®es Deblej 2R Demeu³eeme l³ee®es 
Jepeve efkeÀleer Demesue?                        [2 iegCe] 

GkeÀue:   
efouesues:  h = R ( He=LJeer®³ee keWÀêeHeemetve®es Deblej 2R Deens.) 
MeesOee:  Jepeve (W) 
met$es:  i. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej   

   W = mg = 2

GMm
R

   

  ii. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve (h) Gb®eerJej 

   W = 
 2
GMm
R h

  

DeekeÀ[scees[: He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej, 
  met$e (i) vegmeej 

  W = 2

GMm
R

           ….(1) 

  He=LJeer®³ee keWÀêeHeemetve 2R DeblejeJej, 
  met$e (ii) vegmeej 

  W = 
 2

GMm
R R

= 2

GMm
4R

 ….(2) 

  meceerkeÀjCe (2) uee meceerkeÀjCe (1) ves Yeeietve 

  

2

2

W R
W 4R



  
  W = 1

4
W 

Gllej: He=LJeer®³ee keWÀêeHeemetve 2R DeblejeJej Demeleevee®es J³ekeÌleer®es Jepeve 

efle®³ee He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue Jepevee®³ee 1
4

 Heì nesF&ue. 

   
 
   
+21. ®ebêe®es Jemlegceeve DeeefCe ef$ep³ee Deveg¬eÀces 7.34  1022 

kg DeeefCe 1.74  106 m Deens. ®ebêeJejerue cegeqkeÌleJesie 
keÀe{e.(efouesues: (G) = 6.67  10–11 Nm2/kg2) 

     (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 14) [cee®e& 2023] [3 iegCe]  

met$e: vesc = GM
R

  = 2gR  

cegeqkeÌleJesie ÒekeÀej IVSample Content
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

GkeÀue: 
efouesues:   JewefMJekeÀ ieg©lJeer³e efmLejebkeÀ (G) 

  = 6.67  10–11 Nm2/kg2,  
  ®ebêe®es Jemlegceeve (M)  

  = 7.34  1022 kg,  
  ®ebêe®eer ef$ep³ee  (R) = 1.74  106 m. 

MeesOee:   cegeqkeÌleJesie  (vesc) 

met$e:    vesc = 2GM
R

  

DeekeÀ[scees[:  met$eevegmeej,  

   vesc  = 
11 22

6

2 6.67 10 7.34 10
1.74 10

   


 

    = 
597.9 10

1.74
  

  vesc = 2372 m/s = 2.372 km/s 
Gllej: ®ebêeJejerue cegeqkeÌleJesie 2.372 km/s Demesue. 
 
22. He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJeªve Jemlet®ee cegeqkeÌleJesie  

11.2 km/s Deens. ®ebêe®es Jemlegceeve He=LJeer®³ee 
Jemlegceevee®³ee  1/81 Heì Deens. ®ebêe®eer ef$ep³ee He=LJeer®³ee 
ef$ep³es®³ee 1/3.7th Heì Deens, lej Jemlet®ee ®ebêe®³ee 
He=<þYeeieeJeªve cegeqkeÌleJesie meebiee.                  [2 iegCe] 

GkeÀue: 
efouesues:  He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJeªve cegeqkeÌleJesie (vesc)               

= 11.2 km/s,   
  ®ebê DeeefCe He=LJeer®³ee Jemlegceevee®es iegCeesllej (Mm/Me) 

= 1/81,  
  ®ebê DeeefCe He=LJeer®³ee ef$ep³es®es iegCeesllej (Rm/Re) = 1/3.7 

MeesOee:  cegeqkeÌleJesie (ve)m 

met$es:   i. vesc = e

e

2GM
R  

  ii.  (vesc)m = m

m

2GM
R

  

DeekeÀ[scees[: met$e  (i) DeeefCe  (ii) vegmeej 

   
 esc m

esc

v
v

  = m e

e m

M R
M R




 

    = 1 3.7
81

 = 0.214 

   (vesc)m  = vesc  0.214 = 11.2  0.214  
     = 2.39 km/s 
Gllej: ®ebêe®³ee He=<þYeeieeJejerue cegeqkeÌleJesie 2.39 km/s. 

mejeJeemeeþer GoenjCes            
 
1. He=LJeer Je iegª ³eeb®es Jemlegceeve Deveg¬eÀces 6 × 1024 kg Je  

1.9 × 1027 kg Deens. l³eeb®³eeleerue Deblej 6.2 × 1011 m 
Deens. oesIeebceOeerue ieg©lJeer³e DeekeÀ<e&Ceyeue keÀe{e. 

 (G = 6.7 × 10–11 Nm2 kg−2)                       [2 iegCe] 
Gllej: 1.98 × 1018 N  
 
2. SkeÀe ûene®es Jemlegceeve He=LJeer®³ee Jemlegceevee®³ee 6 Heì Deens 

DeeefCe l³ee®eer ef$ep³ee He=LJeer®³ee ef$epes®³ee 3 Heì Deens. 
He=LJeerJejerue ieg©lJe lJejCe 9.8 m/s2 Demesue, lej l³ee 
ûeneJejerue ‘g’  ®es cetu³e efkeÀleer Demesue?                [2 iegCe] 

Gllej: 6.53 m/s2  
 
3. SkeÀe ûeneJej 40 ceerìj Gb®eerJeªve HesÀkeÀuesu³ee Jemletuee 

peefceveerJej Heesnes®eC³eekeÀjlee 15 meskebÀo ueeieleele, lej l³ee 
ûeneJejerue g ®es cetu³e efkeÀleer Demesue?                [2 iegCe] 

Gllej: 0.35 m/s2   
 
4. SkeÀ ®eW[t ìsyeueeJeªve He[lees Je 10 meskebÀoeble peefceveerJej 

Heesnes®elees. pej g = 10 m/s2, lej ®eW[t®ee peefceveerJej 
Heesnes®eleevee®ee Jesie Je ìsyeuee®eer Gb®eer keÀe{e.           [2 iegCe] 

Gllej: 100 m/s, 500m    
 
5. SkeÀ Jej HesÀkeÀuesueer Jemlet 320 ceerìj Gb®eerHe³e¥le peeles. efle®ee 

DeejbYeer®ee Jesie efkeÀleer Demesue? l³ee Jemletuee Jej peeTve Hejle 
He=LJeerJej ³esC³eemeeþer efkeÀleer JesU ueeiesue? 

 g = 10 m/s2                                                [3 iegCe] 
Gllej: 80 m/s, 16s   
 
6. SkeÀ Jemlet ef#eeflepe uebye efoMesle mejU Jej HesÀkeÀueer Demelee 10 

m Gb®eerJej Heesnes®eles, lej 
i. Jemlet Jej HesÀkeÀC³ee®ee Jesie keÀe{e. 
ii. keÀceeue Gb®eerJej Heesnes®eC³eemeeþer Jemletuee ueeieuesuee JesU 

keÀe{e. (g = 9.8 m/s2)                                   [3 iegCe] 
Gllej: i. 14 ms1 ii. 1.43 s   
 
7. 9.8 m/s ³ee Jesieeves mejU Jej HesÀkeÀuesu³ee Jemletves ieeþuesueer 

keÀceeue Gb®eer keÀe{e. (g = 9.8 m/s2)                [2 iegCe] 
Gllej: 4.9 m   
 
8. 0.15 kg Jemlegceevee®es meHeÀj®ebo Pee[eJeªve Keeueer He[ues. 

meHeÀj®eboe®es He=LJeer®³ee efoMesves Peeuesues lJejCe efkeÀleer? lemes®e, 
He=LJeer®es meHeÀj®eboekeÀ[s Peeuesues lJejCe efkeÀleer Demesue? 
[efouesueer ceeefnleer: He=LJeer®es Jemlegceeve = 6  1024 kg, 
He=LJeer®eer ef$ep³ee = 6.4  106 m,  

 G = 6.67  10–11 Nm2/kg–2.]                    [3 iegCe] 
Gllej: 9.8 m/s2, 2.44  10–25 m/s2   

Sample Content
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

9. SkeÀe Jemlet®es He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue Jepeve 400 N Deens. 

He=LJeer®³ee 1

6
 Heì Jemlegceeve Demeuesu³ee DeeefCe 1

2
 Heì ef$ep³ee 

Demeuesu³ee ûeneJej efle®es Jepeve efkeÀleer Demesue?       [2 iegCe]    
Gllej: 266.67 N                                                                   
 
10. cebieUe®³ee He=<þYeeieeJeªve HeoeLee&®ee cegeqkeÌleJesie keÀe{e.  

[cebieUe®eer ef$ep³ee = 3392 km, cebieUeJejerue ieg©lJe lJejCe 
gMars = 3.724 m/s2]                 [2 iegCe] 

Gllej: 5 km/s 
  
  
  
1. Heeþeleerue ÒeMve. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 1) 

 meHeÀj®ebos (ef#eeflepeuebye efoMesves) mejU Keeueer®e keÀe 
He[leele? eflejkeÀer keÀe He[le veenerle? efkebÀJee  
ef#eeflepemeceeve js<esle keÀe peele veenerle?              [2 iegCe] 

Gllej:  
 He=LJeer p³ee yeueeves Jemletuee DeekeÀef<e&le keÀjles les yeue He=LJeer®³ee 

keWÀêe®³ee efoMesves Demeles. cnCetve®e, ieg©lJeer³e yeueecegUs 
He[CeeN³ee Jemlet®eer efoMee He=LJeer®³ee keWÀêe®³ee efoMesves Jeªve 
Keeueer Demeles. 

cnCetve, He=LJeerJej He[Ceejer Jemlet ef#eeflepeuebye efoMesle mejU Keeueer 
He[les. eflejkeÀer efkebÀJee ef#eeflepemeceeve js<esle peele veener. 
 
2. Heeþeleerue ÒeMve (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 1) 

i. pej ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeue JesieJesieUîee Gb®eerJej Demeuesu³ee 
meHeÀj®eboebJej Òe³egkeÌle nesle Demesue, lej les meHeÀj®eboebntve 
yeN³ee®e DeefOekeÀ Gb®eerJej, He=LJeerHeemetve KetHe otjJej 
Demeuesu³ee ®ebêemeejK³ee JemletbJejner, Òe³egkeÌle nesle Demesue 
keÀe?                                         

Gllej: nes³e, ieg©lJeer³e yeue yeN³ee®e DeefOekeÀ Gb®eerJej DeeefCe He=LJeerHeemetve 
otj Demeuesu³ee JemletbJejner Òe³egkeÌle nesles. pemes, ®ebê. 

 
ii. les met³e&, ûen DeMee ®ebêentve DeefOekeÀ otjJej®³ee Keieesueer³e 

JemletbJejner Òe³egkeÌle nesle Demesue keÀe?               
Gllej: nes³e, ieg©lJeer³e yeue met³e& DeeefCe Flej ûenebJejner Òe³egkeÌle nesles. 
 
3. keÀªve Heent³ee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 2) 

 SkeÀ oie[ SkeÀe oesjer®³ee ìeskeÀeuee yeebOee. oesjer®es ogmejs 
ìeskeÀ neleele Oeªve HeeþîeHegmlekeÀeleerue Deeke=Àleer ¬eÀ. 1.2 

(De) ceO³es oeKeJeu³eeÒeceeCes efHeÀjJee, pesCeskeÀªve oie[ 
SkeÀe Jele&gUeJeªve efHeÀjsue. 

i. l³ee oie[eJej legcner keÀener yeue Òe³egkeÌle keÀjle Deenele keÀe?  
ii. l³ee®eer efoMee keÀesCeleer Deens?  
iii. ns yeue Òe³egkeÌle ve nesC³eemeeþer legcner keÀe³e keÀjeue?  
iv. Je Demes kesÀu³eeme oie[eJej keÀe³e ÒeYeeJe He[sue? 

Gllej:  
i. nes³e, ceer oie[eJej yeue Òe³egkeÌle keÀjle Deens.  
ii. oie[ efHeÀjle Demeuesu³ee Jeleg&UekeÀej keÀ#es®³ee keWÀêe®³ee efoMesves 

yeue keÀe³e& keÀjle Deens. 
iii. oesjer neleeletve mees[u³eeJej yeue Òe³egkeÌle nesCes Leebyesue. 
iv. oesjer mees[u³eeJej oie[e®³ee mLeeveeMeer DemeCeeN³ee mHeefMe&kesÀ®³ee 

efoMesves lees oie[ mejU js<esle HesÀkeÀuee peeF&ue. 
 
[ìerHe:  ³ee ke=Àleer®³ee Òeel³eef#ekeÀekeÀjlee efJeoîeeL³ee¥&veer 

meesyele efouesuee Q. R. Code Quill - The 

Padhai App odJeejs mke@Àve keÀªve eqJnef[Dees 
HeeneJee.] 

 
4. Heeþeleerue ÒeMve (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 2) 

i. ®ebêeJej keÀener yeue melele Òe³egkeÌle nesle Demesue keÀe? 

ii. ³ee yeuee®eer efoMee keÀesCeleer Demesue?  

iii. pej Demes yeue vemeles, lej ®ebêe®eer ieleer keÀMeer jeefnueer Demeleer?  
iv. DeeHeu³ee met³e&ceeuesleerue Flej ûen met³ee&YeesJeleer Demes®e 

Ye´ceCe keÀjleele keÀe?  

v. l³eebJejner Demes yeue Òe³egkeÌle nesle Demeles keÀe? l³ee®eer 
efoMee keÀesCeleer Demesue?                          [HOTS]  

Gllej: 
i. ®ebêeJej DeefYekeWÀêer yeue veeJee®es yeue melele Òe³egkeÌle nesle Demeles.  
ii. ns yeue He=LJeer®³ee kesÀbêekeÀ[s Òe³egkeÌle Demeles.  
iii. ®ebêeJej pej keÀesCelesner yeue Òe³egkeÌle vemeues, lej lees l³ee 

Jeleg&Ue®³ee mHeefMe&kesÀ®³ee efoMesves mejU js<esle peeF&ue. 
iv. nes³e, Flej ûen met³ee&YeesJeleer DeMee®e ÒekeÀejs Ye´ceCe keÀjleele.  
v. Flej ûenebJej met³ee&®es DeefYekeWÀêer yeue Òe³egkeÌle Demeu³eecegUs les 

met³ee&YeesJeleer Ye´ceCe keÀjleele. yeuee®eer efoMee ner met³ee&®³ee 
kesÀbêkeÀekeÀ[s Demeles. 

 
 
 
 
 

DeefYekeWÀêer cnCepes keWÀêekeÀ[s peeCeejs, cnCepes®e ³ee
yeueecegUs Jemlet Jeleg&Ue®³ee keWÀêekeÀ[s peeC³ee®ee Òe³elve
keÀjles. cnCetve®e ³ee efmLeleerle He=LJeerves ®ebêeJej Òe³egkeÌle
kesÀuesu³ee ieg©lJe yeueeuee DeefYekeWÀêer yeue cnìues peeles. 

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe

Heeþeleerue ÒeMve
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

5. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 4) 

 HeeþîeHegmlekeÀeleerue Deeke=Àleer 1.4 ceOeerue ESF ®es 
#es$eHeÀU ASB SJe{s®e Demeu³eeme EF yeodoue keÀe³e 
meebielee ³esF&ue? 

Gllej: kesÀHuej®³ee ogmeN³ee efve³eceevegmeej, pej ESF ®es #es$eHeÀU  
= ASB ®es #es$eHeÀU Demesue, lej AB DeeefCe EF ns ûenebveer 
meceeve keÀeueeJeOeerle Heej kesÀuesues Deblej Deens. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
   
6. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 4) 

 efmeodOe keÀje, keÀer SI SkeÀkeÀ ÒeCeeueerle G ®es SkeÀkeÀ 
Nm2 / kg2 Deens.                                          

Gllej:  
i. v³etìve®³ee ieg©lJeekeÀ<e&Cee®³ee efve³eceevegmeej, 

 F =  1 2
2

Gm m
r

  

 G =  
2

1 2

Fr
m m

  ….(1) 

ii. SI SkeÀkeÀ ÒeCeeueerle yeue ns v³etìve (N) ³ee SkeÀkeÀele, Deblej 
ns ceerìj (m) DeeefCe Jemlegceeve ns efkeÀueesûe@ce  (kg) ³ee 
SkeÀkeÀele ceespeleele. 

iii. meceerkeÀjCe (1) ceO³es Ieeuetve  

 G ®es SkeÀkeÀ = 
2newton (metre)

kg kg



  

iv. cnCetve®e, SI SkeÀkeÀ ÒeCeeueerle, 

 G ®es SkeÀkeÀ = 
2

2

Nm
kg

efkebÀJee newton m2 kg–2 

 

7. Heeþeleerue ÒeMve. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 5) 

 ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efve³ece meebieleevee yeue ns Debleje®³ee 
Jeiee&®³ee J³emle ÒeceeCeele Demeu³ee®es ÒeefleHeeove v³etìveves 
keÀMee®³ee DeeOeejs kesÀues? 

Gllej: v³etìveves ieg©lJeekeÀ<e&Cee®ee efve³ece meebieleevee yeue Debleje®³ee 
Jeiee&®³ee J³emle ÒeceeCeele Demeu³ee®es kesÀHuej®³ee eflemeN³ee  
efve³ecee®³ee DeeOeejs mHe<ì kesÀues. kesÀHuej®³ee eflemeN³ee 
efve³eceevegmeej: `met³ee&®eer Heefj¬eÀcee keÀjCeeN³ee ûene®³ee 
DeeJele&keÀeuee®ee Jeie& ne ûene®³ee met³ee&Heemetve®³ee mejemejer 
Debleje®³ee Ieveeuee meceevegHeeleer Demelees. cnCepes®e, T2  r3.  

8. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 5) 
 ìsyeueeJejerue oesve JemletbceO³es Jee legce®³ee Je legce®³ee 

Mespeejer yemeuesu³ee legce®³ee efce$eeceO³es ieg©lJeer³e yeue 
Demesue keÀe³e? pej Demesue, lej legcner oessIes SkeÀceskeÀebkeÀ[s 
mejkeÀues keÀe peele veener?  

Gllej:  
i. nes³e. ìsyeueeJejerue oesve JemletbceO³es Jee ceer DeeefCe ceeP³ee 

Mespeejer yemeuesu³ee efce$eeceO³es ieg©lJeer³e yeue Demeles. 
ii. He=LJeerJejerue keÀesCel³eener oesve JemletbceOeerue ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeue ns 

He=LJeer®³ee ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeuee®³ee leguevesle Deieoer veieC³e 
Demeles. l³eecegUs, ìsyeueeJejerue oesve JemletbceO³es Jee legce®³ee Je 
legce®³ee Mespeejer yemeuesu³ee legce®³ee efce$eeceO³es ieg©lJeer³e yeue 
Demeues lejer oesIes SkeÀceskeÀebkeÀ[s mejkeÀle veenerle. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
9. Heeþeleerue ÒeMve. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 7) 
 ef#eeflepeuebye efoMesle mejU Jej HesÀkeÀuesu³ee oie[e®ee Jesie 

SkeÀmeceeve Demesue keÀe³e, keÀer lees keÀeueevegmeej yeouesue? 
keÀMee ÒekeÀejs yeouesue? lees oie[ melele Jej keÀe peele 
veener? Lees[îee Gb®eerJej peeTve lees Hejle Keeueer keÀe 
He[lees? l³ee®eer keÀceeue Gb®eer keÀMeeJej DeJeuebyetve Demeles? 

Gllej:  
i. ef#eeflepeuebye efoMesle mejU Jej HesÀkeÀuesu³ee oie[e®ee Jesie 

keÀeueevegmeej nUtnUt keÀceer nesF&ue Je MesJeìer Metv³e nesF&ue. 
ii. He=LJeer®es ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeue l³ee oie[euee melele Keeueer Kes®ele 

Demeles. melele Keeueer Kes®eues iesu³eeves SkeÀe efJeefMe<ì Gb®eerJej 
Heesnes®eu³eeveblej oie[e®ee Jesie Metv³e neslees.  

iii. oie[e®eer keÀceeue Gb®eer ner lees oie[ Jej HesÀkeÀleevee®³ee 
DeejbYeJesieeJej DeJeuebyetve Demeles. 

Deblej AB ns Deblej EF Hes#ee KetHe cees"s Deens. ³ee®ee
DeLe&, ûeneuee A DeeefCe B ojc³eeve E DeeefCe F
ojc³eeve®³ee ieleerHes#ee DeefOeJeÀ Jesieeves peeJes ueeieles.
HeefjCeeceer, ne ûen met³ee&peJeU®³ee l³ee®³ee JeÀ#esle
(A les B) Jesieeves efHeÀjlees DeeefCe met³ee&Heemetve otj Demeleevee
(E les F) leguevesves nUt efHeÀjlees. A les B He³e¥le®³ee
DeblejeceO³es ûen met³ee&®³ee meJee&le peJeU Demeuesu³ee eEyeot®ee
meceeJesMe Deens. ³ee eEyeotuee GHeYet (perihelion)
cnCeleele. E les F ³ee Deblejele ûen met³ee&Heemetve meJee&le otj
Deme}su³ee eEyeot®ee meceeJesμe Deens. ³ee eEyeot}e DeHeYet
(aphelion) Demes cnCeleele. 

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe

JeÀesCel³eener oesve JemletbceOeerue ieg©lJeer³e yeue  F = 1 2
2

Gm m
r

 

³esLes,  
F = JeÀesCel³eener oesve JemletbceOeerue yeue v³etìveceO³es 
G = JewefMJeJeÀ ieg©lJeer³e eqmLejebJeÀ; lees  
 6.67  1011 N-m2 /kg2 Demee efueefnuee peelees. 

m1 DeeefCe m2 = oesve Jemletb®eer Jemletceeves kg ceO³es 
r = oesve JemletbceOeerue Deblej ceerìj (m) ceO³es 

DeekeÀueve nslet mHe<ìerkeÀjCe 
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F³ellee 10 Jeer: Precise efJe%eeve DeeefCe leb$e%eeve Yeeie - 1

10. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 7) 

 v³etìve®³ee   efmeodOeebleeÒeceeCes Òel³eskeÀ Jemlet Òel³eskeÀ Flej 
Jemletuee DeekeÀef<e&le keÀjles. cnCepes He=LJeer meHeÀj®eboeuee 
mJele:keÀ[s Kes®eles, lemes®e meHeÀj®eboner He=LJeeruee lesJe{îee®e 
yeueeves mJele:keÀ[s Kes®eles. ceie meHeÀj®ebo He=LJeerJej keÀe 
He[les, He=LJeer meHeÀj®eboekeÀ[s keÀe mejkeÀle veener?   [2 iegCe] 

Gllej: meHeÀj®eboe®³ee JemlegceeveeMeer leguevee keÀjlee He=LJeer®es Jemlegceeve 
Òe®eb[ Deens. l³eecegUs, meHeÀj®eboe®³ee lJejCeeMeer leguevee keÀjlee 
He=LJeerJej efvecee&Ce Peeuesues lJejCe FlekesÀ Del³euHe Deens, keÀer les 
ue#eelener Iesleues peeT MekeÀle veener. l³eecegUs, meHeÀj®ebo 
He=LJeerkeÀ[s Jesieeves mejkeÀu³ee®es efomeles; Hejbleg He=LJeer 
meHeÀj®eboekeÀ[s mejkeÀu³ee®es efomele veener. 

 
11. Heeþeleerue ÒeMve. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 7) 

 ®ebê Je ke=Àef$ece GHeûen He=LJeerYeesJeleer efHeÀjleele. He=LJeer 
l³eebvee mJele:keÀ[s DeekeÀef<e&le keÀjles; Hejbleg meHeÀj®eboeÒeceeCes 
les He=LJeerJej Keeueer He[le veenerle, Demes keÀe nesles? 

Gllej: ®ebê DeeefCe ke=Àef$ece GHeûenebvee He=LJeer mJele:keÀ[s DeekeÀef<e&le keÀjle 
Demeueer lejer l³eeb®³ee keÀ#esleerue JesieecegUs les He=LJeerJej He[le veenerle. 

 
12. efJe®eej keÀje. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 8) 

i. He=LJeer®es ieg©lJeekeÀ<e&Ce vemeles, lej keÀe³e Peeues Demeles? 

Gllej: He=LJeer®es ieg©lJeekeÀ<e&Ce vemeles, lej 

a. meJe& Jemlet SkeÀceskeÀebkeÀ[s efkebÀJee He=LJeerkeÀ[s keÀOeerner Kes®eu³ee 
iesu³ee vemel³ee. ³ee Jemlet Je ceeCemes He=LJeerkeÀ[s Kes®eueer ve 
iesu³eecegUs He=LJeer®³ee He=<þYeeieeHeemetve otj DeblejeUele lejbiele 
jeefnu³ee Demel³ee. 

b. He=LJeerJejerue cenllJee®es IeìkeÀ pemes JeeleeJejCe, cenemeeiejeb®es Je 
mecegêe®es HeeCeer, ns meJe&ner DeblejeUele lejbieues Demeles.  

c. ®ebêeves He=LJeerYeesJeleer HeefjYe´ceCe keÀjCes LeebyeJeues Demeles DeeefCe 
lees DeblejeUele efHeÀjle jeefnuee Demelee. 

ii. G ®es cetu³e ogHHeì Demeles, lej keÀe³e Peeues Demeles? 

Gllej:  G ®es cetu³e ogHHeì Demeles, lej  

a. ieg©lJeekeÀ<e&CeecegUs Jemlet®es lJejCe cetu³ener ogHHeì Peeues Demeles. 
b. He=LJeerJejerue Òel³eskeÀ HeoeLee&®es Jepeve ogHHeì Peeues Demeles. 

l³eecegUs, Jemlet G®eueC³eemeejKeer meeOeer keÀeces keÀjCesner 
DeJeIe[ Peeues Demeles. 

c. JeeleeJejCeeleerue nJes®ee oeye Jee{u³eeves JeeleeJejCeele yeoue 
Peeuee Demelee. nJes®³ee oeyeeleerue ³ee yeouee®eer Òeefleef¬eÀ³ee 
cnCetve ceeCemee®ee jkeÌleoeyener Jee{uee Demelee, p³eecegUs 
He=LJeerJej efìkeÀeJe OejCes DeJeIe[ Peeues Demeles. 

d. He=LJeer®³ee met³ee&YeesJeleer efHeÀjC³ee®³ee keÀ#esJej HeefjCeece Peeuee 
Demelee. l³eeves JeeleeJejCeele Òeue³ekeÀejer yeoue Peeues Demeles. 

13. Heeþeleerue ÒeMve. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 8) 

 He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJejerue meJe& efþkeÀeCeer g ®es cetu³e 
meceeve Demesue keÀe³e?                               [1 iegCe] 

Gllej: veener, He=LJeer®³ee He=<þYeeieeJej meJe& efþkeÀeCeer g ®es cetu³e meceeve vemesue. 
 
14. efJe®eej keÀje. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 9) 

i. He=LJeer®³ee Deele peeleevee ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeuee®³ee efoMesle 
keÀener HeÀjkeÀ He[sue keÀe?                           [1 iegCe] 

Gllej: ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeuee®³ee efoMesceO³es keÀesCeleener yeoue nesCeej 
veener. ieg©lJeekeÀ<e&Ce yeue vesnceer Keeue®³ee efoMesves He=LJeer®³ee 
keWÀêekeÀ[s keÀe³e& keÀjles. 

 
ii. He=LJeer®³ee keWÀêeJej g ®es cetu³e efkeÀleer Demesue?   [1 iegCe] 
Gllej: He=LJeer®³ee keWÀêeJej g ®es cetu³e Metv³e Demeles. 
 
15. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 10) 

 He=LJeer®³ee He=ÿYeeieeHeemetve Gb®e iesu³eeme legce®es Jepeve 
efmLej jenerue keÀe?                                    

Gllej: veener, He=LJeer®³ee He=ÿYeeieeHeemetve Gb®e peeJes lemes Jepeve efmLej ve 
jenlee les keÀceer nesT ueeieles. 

 [ìerHe: He=LJeer®³ee He=÷YeeieeHeemetve Gb®eer®³ee meboYee&le g ®³ee cetu³eeleerue 
HeÀjJeÀ HeenC³eemee"er legce®³ee Hee"îeHegmleJeÀeleerue `leJeÌlee 1.7'  
Heene.]] 

 
16. keÀªve Heene. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 11) 

 SkeÀ ueneve oie[ neleele Oeje. l³eeJej keÀesCekeÀesCeleer 
yeues Òe³egkeÌle nesle Deensle? Deelee lees oie[ nUt®e mees[tve 
oîee. legcnebuee keÀe³e Dee{Usue? legcner mees[tve efou³eeJej 
l³ee oie[eJej keÀesCeles yeue Òe³egkeÌle Peeues? 

Gllej:  
i. pesJne DeeHeCe oie[ neleele Oejuesuee Demelees lesJne l³ee®³eeJej 

Òe³egkeÌle nesCeejs He=LJeer®es ieg©lJeer³e yeue l³eeuee Keeueer DeekeÀef<e&le 
keÀjles DeeefCe nelee®es yeue l³eeuee Jej Kes®ele Demeles.   

ii. oie[ mees[u³eeJej lees Keeueer He[lees.  
iii. pesJne oie[ mees[uee peelees lesJne oie[eJej ieg©lJeer³e yeue 

DeeefCe ieg©lJeer³e yeueeme efJejesOe keÀjCeejs yeue Jej®³ee efoMesves 
Òe³egkeÌle nesle Demeles. 

iv. oie[ p³ee ceeO³eceele mees[uee Deens les ceeO³ece pej nJee 
Demesue, lej oie[e®³ee ieleeruee efJejesOe keÀjCeejs nJes®es 
Ie<e&Ceyeue oie[eJej Òe³egkeÌle nesles. 
[ìerHe: ner mebkeÀuHevee mecepetve IesC³eemeeþer 
efJeoîeeL³ee¥&veer meesyele efouesuee Q. R. 

Code Quill - The Padhai App odJeejs 
mke@Àve keÀªve eqJnef[Dees HeeneJee.] 
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Heeþ 1: ieg©lJeekeÀ<e&Ce

17. peje [eskesÀ ®eeueJee. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 12) 
 v³etìve®³ee ieg©lJeekeÀ<e&Cee®³ee efve³eceeÒeceeCes DeefOekeÀ 

Jemlegceeve Demeuesu³ee JemletJej He=LJeer®es ieg©lJeer³e yeue 
DeefOekeÀ Demeles. ceie leer Jemlet keÀceer Jemlegceeve Demeuesu³ee 
Jemletntve DeefOekeÀ Jesieeves Keeueer keÀe He[le veener? 

Gllej:  
i. SKeeoîee JemletJej kesÀJeU He=LJeer®es ieg©lJeer³e yeue Òe³egkeÌle 

Peeu³eeves efle®es pes lJejCe nesles, l³eeme ieg©lJe lJejCe cnCeleele. 

les g = 2

GM
R

 ³ee met$eeves keÀe{lee ³esles. 

ii. g ®es cetu³e He=LJeer®es (ieg©lJeer³e DeekeÀ<e&Ce Òe³egkeÌle keÀjCeeN³ee 
ûene®es) Jemlegceeve (M) DeeefCe ef$ep³ee  (R) ³eebJej DeJeuebyetve 
Demeles. cnCetve les He=LJeerJejerue JeÀesCel³eener Jemletmee"er meceeve 
Demeles. Jemlet®³ee JegÀ"u³eener iegCeOecee&Jej les DeJeuebyetve vemeles. 

 l³eecegUs, DeefOekeÀ Jemlegceeve Demeuesueer Jemlet DeeefCe l³eeHes#ee 
keÀceer Jemlegceeve Demeuesueer Jemlet oesvner SkeÀe®e Jesieeves Keeueer 
He[leele. 

 
18. Heeþeleerue ÒeMve. (HeeþîeHegmlekeÀ He=<þ ¬eÀ. 14) 
 DeJekeÀeMe³eeveeleerue ÒeJeemeer Je Jemlet lejbiele Deensle Demes 

efometve ³esles. ns keÀMeecegUs nesles? 
efkebÀJee 

 DeblejeUJeerj DeeefCe DeblejeU³eeveeleerue Jemlet lejbiele 
Demeu³ee®es Yeemeles. 

Gllej: 
i. DeJeJeÀeMe³eeve He=LJeerHeemetve Gb®eeJej Demeues lejerner lesLes g ®es 

cetu³e Metv³e Demele veener. 
ii. DeJeJeÀeMe mLeeveJeÀeJej g ®es cetu³e He=LJeer®³ee He=÷YeeieeJejerue 

cetu³ee®³ee leguevesle JesÀJeU 11% ves JeÀceer Demeles. l³eecegUs 
DeJeJeÀeMe³eeveeb®eer Gb®eer ns Jepevenerveles®es JeÀejCe vemeles. 

iii. l³eeb®eer Jepeve efJejnerle DeJemLee ner l³eeb®³ee Je 
DeJeJeÀeMe³eeveeb®³ee cegJeÌle Helevee®³ee DeJemLescegUs Demeles. 
³eevee®³ee JeÀ#esleerue JesieecegUs pejer les Òel³e#eele He=LJeerJej He[le 
vemeues lejer l³eeb®³eeJej JesÀJeU ieg©lJeer³e yeue®e Òe³egJeÌle nesle 
Demeu³eeves les cegJeÌle Heleve®e JeÀjerle Demeleele.  

iv. cegJeÌle Helevee®ee Jesie Jemlet®³ee iegCeOecee&Jej DeJeuebyetve vemeu³eeves 
ÒeJeemeer, ³eeve Je l³eeleerue Jemlet meceeve Jesieeves cegJeÌle Heleve 
JeÀjerle Demeleele. 

cnCetve®e, DeJeJeÀeMe³eeveeleerue ÒeJeemeer Je Jemlet lejbiele Deensle Demes 
efometve ³esles. 
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